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ceproduit ..ottt 12345
Un manuel court et distinct de ce type est
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d’autres calculateurs Hewlett-Packard : O oui O non
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Preambule

Aussi facile d’emploi qu’un calculateur. Les calculateurs de la série
HP 48G sont dotés d’une interface graphique spécifique, inspirée de

la génération actuelle des environnements logiciels des PC de bureau.
Cette interface vous guide, de maniére progressive et rapide, dans

vos applications de calcul. Qu’il s’agisse de résoudre des équations
simultanées, de tracer des équations paramétriques, de résoudre
symboliquement une intégrale ou d’analyser un ensemble de données,
les deux modeéles HP 48 vous permettent de travailler intuitivement et
en terrain connu pour obtenir des résultats explicites.

Aussi puissant qu’un ordinateur. Les calculateurs de la série HP 48G
possédent une ROM intégrée de 512Ko et une RAM pouvant aller
jusqu’a 128Ko. Tous les modéles HP 48 offrent la méme puissance de
traitement qu’un logiciel spécialisé tres onéreux, mais au format poche.
Vous pouvez donc en disposer a tout moment, ou que vous soyez. La
série HP 48 est équipée d’outils de gestion de la mémoire, d’un langage
structuré de programmation et de fonctions avancées de gestion des
entrées-sorties : toutes les caractéristiques d’un ordinateur de taille
normale.
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A propos de ce manuel

Le Guide d’initiation du HP 48G est congu de fagon a vous familiariser
avec ’utilisation du HP 48. Il est structuré en legons, qui, au moyen
d’exemples, vous indiquent comment réaliser des taches données. Les
lecons sont regroupées en chapitres.

Le Guide d’initiation du HP 48G ne fournit pas un exemple pour
chaque fonctionnalité du HP 48. Toutefois, il doit vous permettre
d’acquérir les connaissances et la maitrise nécessaires pour continuer
Pexploration par vous-méme. Si vous souhaitez approfondir une
application, consultez le Manuel d’utilisation du HP 48G.

Voici quelques conseils :

m Commencez par la lecon 1. Celle-ci explique comment configurer
I’appareil afin que les legons suivantes se déroulent correctement.
Abordez ensuite les lecons dans ’ordre qui vous convient. Parfois,
un exemple sera créé a partir des résultats des calculs antérieurs;
ainsisi I’écran de votre HP 48 ne correspond pas aux parameétres
figurant dans I’exemple, modifiez votre écran et continuez.

m Ezécutez les exemples. Ils vous donneront un bon aperc¢u de la fagon
dont vous pouvez utiliser le HP 48. L’apprentissage est en effet
plus rapide et plus facile si vous actionnez les touches et si vous
visualisez le fonctionnement du HP 48.

m Ne vous affolez pas. Vous pouvez a tout moment éteindre le HP 48.
Lorsque vous le rallumez, il est prét & poursuivre la ou vous vous
étes interrompu. Si vous rencontrez des difficultés, consultez le
chapitre 9, “En cas de probléme”, 4 la fin de ce manuel.
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Lecon 1: Prenez un bon départ

Voici quelques éléments pour préparer le HP 48 avant de commencer.

Allumer et éteindre le HP 48

» Appuyez sur pour mettre le calculateur sous
tension. (La touche est mise en valeur dans le
dessin ci-contre).

» Appuyez sur (»)(OFF) pour le mettre hors tension. La
touche est en fait la version shiftée (touche ()

verte) de .

Pour économiser 1’énergie de ses piles, le calculateur s’éteint apres
10 minutes de non utilisation. De plus, éteindre le HP 48 n’entraine
pas la perte des données en cours, contrairement & certains appareils
de ce type ou a certains ordinateurs.

Régler le contraste

» Le calculateur étant sous tension, maintenez la touche
enfoncée et appuyez simultanément sur (plus sombre) ou (=)
(plus clair).

Préparer les exemples du didacticiel intégré

1. Tout en maintenant la touche (a) enfoncée (mise en
évidence dans la figure de droite), appuyez en séquence

sur les touches (COS)r, (Je, (CJa, (e de

fagon a frapper le mot TEAIZH en bas de la zone
d’affichage. Puis relachez la touche (a).

2. Appuyez sur (ENTER).

La commande TEACH réinitialise les modes du calculateur a leurs
valeurs par défaut et charge plusieurs fonctions, ensembles de données
et autres objets nécessaires aux exemples du Guide d’initiation du

HP }8G et du Manuel d’utilisation du HP }8G.
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Pour supprimer les objets créés par TEACH, frappez CLTEACH (en
maintenant la touche (@) enfoncée comme précédemment) et appuyez

sur (ENTER).

Régler la date et I’heure

1. Ouvrez 'application TIME et [# SET TIME AND DATE3
'c_.howlss?ez TME: B 45:57 AN
Zet time and date: DATE: 1/ 2/94 MDY

@@D® ok

ENTER HOUR
EMT [CHOOZ] [ [iRNiL] OK |

2. Indiquez I’heure, les minutes et les secondes, en appuyant sur
apres chaque saisie.

3. Facultatif. Pour obtenir le format 24 heures, appuyez sur
jusqu’a ce que Z4-hi s’affiche.

4. Appuyez sur (») pour déplacer la mise en valeur puis frappez le
jour, le mois et I’année, en appuyant sur aprés chaque
saisie.

5. Facultatif. Pour afficher la date au format jour-mois-année,
appuyez sur (*/=) jusqu’a ce que [r. M. ¥ saffiche.

6. Appuyez sur iik  lorsque vous avez terminé.

Régler le signal sonore, ’horloge et le séparateur
décimal
1. Ouvrez l'utilitaire MODES : 3 % CALCULATOR MODES 3
MUMEER FORMAT: Syl
@ ANGLE MERASURE: Degrees

COORD $YSTEM: Rectangular

+ BEEP _CLOCK  _FM.

CHOOSE_WUMBER DISPLAY FORMAT
[ [FLasirmiLl] Ok |

2. Facultatsf. Si vous souhaitez désactiver le signal sonore, amenez
le curseur sur la zone EEEFEFR et appuyez sur +CHE  afin de
supprimer la coche.

3. Facultatif. Si vous voulez que la date et ’heure figurent en
permanence sur 1’écran principal du calculateur, amenez le
curseur sur la zone CLIOCE et appuyez sur +CHE pour la
cocher.
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4. Facultatif. Pour utiliser la virgule au lieu du point décimal,
amenez le curseur sur la zone FI et appuyez sur «+CHE pour la
cocher.

Remarque : lorsque la virgule est utilisée comme séparateur
décimal, le point virgule sert & séparer les arguments entre
parentheses (exemple : ¢Z347 et ' FofpipH235s ' au lieu de
CHedroet PFOE, I EMEHY).

5. Une fois ces options définies, appuyez sur ik
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Introduction au calculateur HP 48

Ce chapitre constitue une bréve introduction au calculateur HP 48,
dont il présente la conception, les principes de fonctionnement et
la grande puissance de calcul mathématique. Vous y trouverez
notamment comment :

» Utiliser la pile et la ligne de commande.

» Entrer des objets mathématiques (nombres, équations, matrices,
unités).

» Saisir un texte, y compris les caractéeres mathématiques et les
caracteres spéciaux de certaines langues étrangeres.

» Rectifier les erreurs d’entrée et corriger des objets.
» Utiliser les menus et s’y déplacer.

» Accéder aux environnements conviviaux du HP 48.
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Lecon 2 : Objets mathématiques et HP 48

De multiples objets sont nécessaires pour décrire et résoudre les
problémes mathématiques et scientifiques. Nombres réels (avec ou sans
unité), nombres complexes, vecteurs, matrices, fonctions, variables,

équations, tracés, points, séquences, mots et phrases, programmes . ..

le HP 48 est en mesure de les gérer tous et plus encore.

Concept Exemple Objet HP 48
Nombre réel 14.75 14.75

. avec unité 14.75 m/s 14.75 _mos
Nombre complexe 3+4 0

. représ. polaire i 3
Paire ordonnée (4,-6) i
Coordonnées (8.25,12.1) i ix
Constante symbolique = et
Variable T Pt
Vecteur 4i+j-—3k L 41 -2 1

. représ. polaire [ 5 448 L1268 1
Matrice {3 _14 _12] [L 2 -4 1 1

L &1 -2 113

Chaine de texte Débuter ici "Dfbuter ici.®
Quantité av.libellé Volume = 6.74 ml. VWobL: &.74_ml

Equation 4x3 —bxy? =9x 4y S-Syl
Expression sin(z). :

Séquence 0,1,1,2,3,5 rEs
Commande Dessiner le tracé.

Programme Trouver les racines @ f DUF HEG =

carrées

Liste 2, “TWO”, DRAW 2OMTHO" DRAMW
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Grace a sa pile d’objets (“pile” en abrégé), le HP 48 permet de passer
facilement d’un objet & un autre lors de la résolution d’un probléme,
d’une analyse de données ou d’une communication de résultats.

Représentez-vous la pile comme une sorte de “boite & fiches” dans
laquelle le HP 48 range tous les objets qu’il utilise au cours des
calculs, des résolutions de problémes, des tracés et des évaluations.

Chaque objet, indépendamment de sa taille, occupe exactement une
“fiche”. L’objet de la premiére fiche est dit de “niveau 17, celui de la
deuxiéme de “niveau 2”7, et ainsi de suite. La quantité de mémoire
disponible constitue la seule limite au nombre d’objets de la pile.

L’affichage principal du HP 48 est affichage de la pile. 1l s’agit d’une
fenétre montrant une partie du contenu de la pile & un moment donné.

IIY lll
C i
i #IIHE ¥ H
[ 4: |
I 3: ‘ Fenétre d’affichage
2. } de la pile
1:

Representation de la pile

L’entrée et la sortie des objets s’effectuent au niveau 1 de la pile.
Autrement dit, lorsque vous y introduisez un nouvel objet, la “fiche”
correspondante est placée (au niveau 1) devant celles qui sont déja
dans la “boite”, décalant les autres vers l’arriére (a cette occasion, le
niveau de chaque objet s’incrémente d’une unité).
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Exemple : Introduction d’objets dans la pile : 39.3, { 124 8 }, (4,5),
7, .99479.

Etape 1: Saisissez le premier nombre.

30.3

1: 39.3
[VECTE[HATR] LIST [ HiP [REAL [ERZE]

Etape 2: Frappez les délimiteurs (£ ) de la liste.

) % } 39.3
[UECTRIMHTR] LIST | HiP | RERL | EA3E |

Etape 3: Saisissez le contenu de la liste, en séparant chaque élément
par un espace.

1(spc) 2 (spc)4(spc) 8

Etape 4: Entrez la liste.

e * (12487
[UECTRILATR ] LIST | VP | FERL | EAZE

Etape 5: Saisissez les objets restants.

Y @E 5 £ HOME 3

7 (ENTER) gz {12487

99479 %: H,S%
12 .99479
[UECTRIMATR] LIZT | HYP | REAL | EASE
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Correction d’un objet dans la ligne de commande

Vous ’avez sans doute constaté, dés que vous commencez & saisir les
données d’un objet, elles apparaissent au-dessous de la pile, sur une
ligne spécifique qui est la ligne de commande. Elle peut s’étendre sur
plusieurs lignes si besoin est pour contenir les objets quelle que soit
leur taille. Les objets en cours de création restent sur la ligne de
commande jusqu’a ce que vous appuyiez sur (ENTER). Ils sont alors
placés dans la pile et la ligne de commande disparait.

Il n’est pas rare, au moment de la création d’objets, de faire des fautes
de frappe, mais il est tout aussi facile de les corriger. En effet, la ligne
de commande est congue comme une zone de travail dans laquelle vous
pouvez créer, modifier, corriger un objet avant de le valider lorsque
vous le considérez comme “prét”.

Tant que la ligne de commande est affichée, vous pouvez apporter
toutes les corrections souhaitées. La liste ci-dessous récapitule les
touches de correction et leur fonction :

Efface la totalité de la ligne de commande, de sorte qu’elle
disparait jusqu’a ce que vous repreniez la saisie.

@

Déplace le curseur (#) vers la gauche.
Déplace le curseur vers la droite.

Déplace le curseur d’une ligne vers le haut (pour les objets
nécessitant plusieurs lignes).

Déplace le curseur d’une ligne vers le bas (pour les objets
nécessitant plusieurs lignes).

() Efface le caractére a gauche du curseur.
Efface le caractére & la position du curseur clignotant.

Ces touches servent a la correction uniquement lorsque vous utilisez
la ligne de commande. Sinon, elles exécutent ’opération indiquée
au-dessus de chacune d’elles. Lorsque la ligne de commande n’est pas
affichée, (@) devient (DROP), devient et ainsi de suite.
Ceci vous permet d’effectuer rapidement ces opérations (il n’est pas
nécessaire d’appuyer sur la touche shift (¢q) en premier).
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Suppression d’objets de la pile
Exemple : Vous allez & présent supprimer des objets de la pile.

Ftape 1: Supprimez 'objet de niveau 1. Notez que les autres objets
descendent d’un niveau.

MECTR[MATE] LIST | HVP [ REAL | EAZE]

FEtape 2: Effacez tous les objets de la pile.

HOME }

L
g
3
2

[PECTR[MATE] LIST | HYP [ KEAL | EASE]

FEtape 3: Vous avez un doute apres avoir effectué ce dernier
effacement avec la touche (CLEAR). Rétablissez la pile telle

qu’elle était avant cette opération.

@50

1:
[VECTR[MATK] LIST [ HYP [ REAL [ EASE |

Etape 4: Aprés avoir revu les objets de la pile, vous décidez
finalement que vous pouviez les effacer : appuyez sur

CED)

2-6 Introduction au calculateur HP 48



Lecon 3 : Saisie des caractéres

Plus de 200 caracteres sont disponibles sur le HP 48. Ils sont
utilisables dans des chaines de texte et, avec certaines restrictions,
dans des noms de variables et des équations. La plupart de ces
caracteres sont disponibles sur le clavier Alpha ((a)) et tous sont
accessibles a ’aide de la fonction CHARS.

Le clavier (o)

La touche (] est une touche préfixe spéciale (comme
shift) qui transforme le clavier en une sorte de machine &
écrire. Lorsque le témoin d figure en haut de ’affichage,
la pression d’une touche affiche le caractere alpha
correspondant au lieu d’exécuter 'opération qui lui est
associée.

Seules les majuscules figurent sur le clavier (en blanc, dans I’angle
inférieur droit de chaque touche).

Vous pouvez activer le témoin d (c’est-a-dire passer en mode alpha)
de plusieurs fagons, a votre convenance :

@ Active le mode alpha pour la touche suivante
uniquement.

@) Active le clavier alpha en minuscules ((«)) pour la
touche suivante uniquement.

@) Active le clavier alpha étendu (()) pour la touche
suivante uniquement.

@) Verrouille le clavier en mode alpha jusqu’a ce que vous

appuyiez sur (), (ENTER), ou (CANCEL).
(o) (maintenue) Active le clavier alpha aussi longtemps que vous

maintenez la touche (a) enfoncée. Vous pouvez

entre-temps appuyer sur d’autres touches.
(@)(@)(¥)(@) Verrouille le clavier alpha en minuscules jusqu’a ce

que vous appuyiez sur (), (ENTER), ou (CANCEL).
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Exemples d’utilisation du clavier alpha :

@@A@B@C - AEC
(@) (maintenue) A B C (relachée) —> AEBC
@@ABC(@) = HAEC
@QA@EB@C - AbC
(@) (maintenue) A (&9)B C (relachée) = AL
@@A®BC@) — AbC
@@@@ABC@ - abc

Caractéres spéciaux

La fonction CHARS permet de placer un caractere
quelconque dans la ligne de commande sans passer par

le clavier. Appuyez sur ((»)(CHARS).

Les 256 caracteres sont regroupés sur quatre écrans de 64 :

CHARACTERS 6Y4-127

. ERBCDEFGHIJKLMHO
EEEEEEEEEEEEEEN PRARSTUVHRYZL[~1"_
THEXE " (D %+,—, 7 *abcdefghijklmno
B123456789:;5<{=>7 parstuvuxyzl | I~¥

KEY: (NONE) NUM: 0 KEY: ocr#[ENTER] NUM: 64
[ | [ [ -84 [ +54 [ECHO] | [ [ [ -84 +54 [ECHO]

CHARACTERS 12B8-19

HARACTERS 192-255

Bxvl EpmaLazared BAARAAECEEREY {2 ]
TvdenBrpotnallnw PAGOOGEOXBSOOGOTER
itfO¥ 1§ 024~--8" 455553mceéeEiii
"23pq. oKkl dAGE686+R0GG0YgP Y
KEY: rbISPC] NUM: 128 KEY: atAcch? NUM: 182
| [ [ [ -64 [ +54 [ECHD] | | [ [ -&4 [ +&4 JECHO]

Appuyez sur =£4 ou +£4  pour passer d’un écran a 'autre et
sur les touches fléchées pour y déplacer le curseur. Notez que les
équivalents clavier alpha des caractéres mis en valeur s’affichent a coté
de la zone EE%: en bas a gauche.
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Une fois le caractere sélectionné, appuyez sur EZHO pour le placer
dans la ligne de commande. Appuyez sur pour quitter la
fonction CHARS.
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Lecon 4 : Utilisation des menus

Le HP 48 dispose de 49 touches pour accéder a plus d’un millier
d’opérations grace a l'utilisation de menus.

Un menu est un ensemble d’opérations définies pour les six touches de
menu blanches situées en haut du clavier. Les opérations en cours sont
indiquées par les six libellés de menu situés en bas de Iaffichage.

OME I

iH
4:
3:
25

mmmmmm— Libellés de menus
O. 0. 0. 0.0, é)

Touches de menus

Certains libellés sont pourvus d’un “onglet” en haut a gauche.
L’opération correspondante n’a pas d’effet sur les données ; elle permet
simplement d’accéder a un autre menu ou a une autre application.

La touche

Les menus comportent souvent plus de six choix
d’opérations. Dans ce cas, ils ont plusieurs “pages”. La
touche sert a afficher la page suivante du menu

en cours. Appuyez sur (49)(PREV) pour revenir a la page
précédente.

Si nécessaire, vous pouvez passer rapidement d’un menu & un autre.
Appuyez sur (»)(MENU) pour afficher le menu précédemment utilisé.
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Lecon 5 : Breve présentation du HP 48

Aussi puissante que soit la pile pour la manipulation des objets,
certains problémes imposent un environnement de travail spécifique.
Cette le¢on a pour but de vous présenter brievement les différents
environnements conviviaux dont dispose le HP 48.

Environnements de saisie

Vous avez déja vu le principal environnement de saisie du HP 48,

a savoir la ligne de commande. Cependant, certains des objets
mathématiques gérés par le HP 48 possedent un format naturel peu
adapté a l’affichage sur la ligne de commande.

Création d’équations : («)(EQUATION)

———=)| Les équations et expressions algébriques peuvent étre

[=Y=]=l=]=]=]

oo5000||  saisles telles que vous avez coutume de les voir, et ce,

25959  grace a un environnement spécial appelé Equation Writer.

() unlen[ws]en] . . . . . .
= 0000 EquationWriter est une application pratique qui permet
d’écrire n’importe quelle équation sous une forme usuelle

(voir exemple de la le¢on 6).

Exembples :

6 1

6 1 G+ 1+=
8(5+19>—7(1+4) 3._1E‘9_?._‘If|]

6 - £

£ 1
19 4
[VECTR[MATE] HiP [ PROE | REAL [ EAZE ]

2 2
24 .Zi 2+[i_ﬂl
2 +5 ><2+5

[MECTR[MATE| HiP [ PROE | FEAL | EAZE ]

"ra r? z-n-rﬂ- 1+
271’/(; T 1+ P—dw @ h HE

[VECTE[MATR] HiP | PROE | REAL [ EnsE ]

a
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Création de matrices : (»)(MATRIX)

L’application Matriz Writer permet de saisir des matrices
de nombres réels ou complexes telles qu’elles sont
représentées dans les ouvrages spécialisés. Les legons

20 et 34 donnent des exemples concrets d’utilisation de
MatrixWriter.

Exemples :

—1:
E0IT [VEC s[€HID [HI03

St LN

¢Z&,a5 4,7

3—1 -2+4+21
-6 4-T

—-1:
EDIT [WEC m[€HID [HI03+
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Création d’éléments graphiques : («)(PICTURE)

PICTURE permet d’accéder a I’environnement graphique
du HP 48 (appelé PICT). Vous tracez des graphiques et
dessinez a main levée dans la fenétre (sorte de “tableau
noir”) de cet environnement. Consultez le chapitre 6 de
ce manuel ou les chapitres 22-24 du Manuel d’utilisation
du HP 48G pour de plus amples informations sur les
tracés. Voir aussi le chapitre 9 du Manuel d’utilisation du HP }8G
pour plus de détails sur le dessin & main levée.

Exemples :

Eﬁmnmm:lm

Port * b &

Environnements d’application

Ces applications facilitent votre tache dans le cadre d’un probléme
spécifique ou d’une activité donnée. A cet effet, des masques de saisie
et des listes de sélection permettent d’indiquer les informations
nécessaires, qui sont affichées de maniere adaptée. Pour avoir un
aper¢u de ces applications, appuyez sur les touches correspondantes,

puis sur (CANCEL) pour revenir 4 D’affichage de la pile.
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Résolution d’équations : ()(SOLVE)

La liste de sélection de SOLVE

permet de choisir le type de e = d1if €9
Se § 1é : POlu.
probléme & résoudre. : lin sys.

finance..

Fonctions de tracé : (o) (PLOT)

PLOT permet de choisir 'un des
15 types de tracé disponibles. Le
masque de saisie affiche les options |™er® _Hhew-e.3 £.3

correspondant au type de tracé ENTER FUNCTIONGS) TO PLOT
. . . [EiT [chon:] — [0PT: [ERAZE[DRAK
sélectionné.

Mathématiques symboliques : ()(SYMBOLIC)

L’application SYMBOLIC permet
d’effectuer des calculs spécifiques,
ainsi que des manipulations
symboliques d’ordre général.

Differentiate.
Taylor poly.

Isolate wvar..
Solve gquad.

| [ [ [EANiL] OK |

Gestion du temps : () (TIME)

Vous avez déja utilisé TIME dans
la premiére le¢con pour régler

5 : Set alarm.
I’heure et la date. Vous pouvez : Set time, date.
aussi définir des alarmes pour
mieux gérer votre temps.

Statistiques et analyse des données : ()(STAT)

L’application STAT permet de
saisir des données dans une : FreqUENC ] B5m
matrice pour collecter des Z Fit data.

o O ! [Summary st at s,
statistiques descriptives ou
calculer une régression.

IIIIIIIIIIIIHMEIHI
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Gestion des unités : ()(UNITS)

UNITS permet d’associer des
unités (parmi plus de 100
possibles) & des nombres réels. Le
HP 48 les conserve en mémoire
pendant les calculs.

1:
[LENS[ ARER [ YOL [ TIME [sPEEC]HA::]

Impression et transfert des données : ()(1/0)

L’application I/O permet

ML (Send to HFE 42,

d’imprimer des objets ou de : |Get from HP 48
, , : |Print display

transférer des données entre deux : [Print..

HP 48, ou entre le HP 48 et un ; (ransfer..

ordinateur.

Utilisation de programmes externes : (»)(LIBRARY)

L’application LIBRARY permet
de gérer et de rappeler des
programmes externes et des objets
stockés sur des cartes enfichables
ou sur une unité de sauvegarde.

Utilisation des équations intégrées : ()(EQ LIB)

L’application EQ LIB offre plus de

300 équations intégrées que vous Tectricity
oy , uligas
pouvez utiliser pour résoudre vos Forces and Eneray
. ases
problemes. Heat Transfer 1
| i1 s[ENGLJuNITs] |  [ouiT |
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Environnements utilitaires

Le calculateur dispose de quatre environnements interactifs
spécifiques pour gérer et organiser vos activités et définir son propre
fonctionnement. Ces environnements s’utilisent de fagon autonome ou

en association avec les applications.

Correction d’objets préalablement créés : («)(EDIT)

L’environnement EDIT est une
version évoluée de la ligne de

des objets apres leur introduction
dans la pile.

commande, permettant de corriger

ALG PRG

46/ (8°2-9)+4-(6+1{-K
")+ (ROZ+5ER+6) !
[+ SEIP[SFIP+ €DEL [DEL+ [IN: u[+TE]

Définition des modes du calculateur : ()(MODES)

Vous avez déja utilisé MODES a
la legon 1. Cet environnement sert
a définir les différents modes du
calculateur et a modifier le
paramétrage des indicateurs.

ALCULATOR MODES
NUMBER FORMAT: ETNE]
ANGLE MEASURE: Degrees
COORD SYSTEM: Rectangular
#BEEFER  _CLOCK  _FM.

CHOOSE NUMBER DISPLAY FORMAT
| [ [FLaa[thNiL] Ok |

Stockage, rappel et organisation des variables : (»)(MEMORY)

MEMORY permet de nommer,
stocker, visualiser, rappeler,
supprimer et réorganiser des
objets enregistrés dans la mémoire
utilisateur.

$#OBJECTS IN 1 I|IIME ExﬁMFLES 18

EGNS: DIR ONE 'SINCu
%TILE: « SWAP SORT .
PURGEX: « HOME 'EXA..

| ECIT [CHOO:[w CHE] NE [ COPY [HOVE]

Visualisation et organisation des objets dans la pile : ()(STACK)

STACK permet de visualiser et de
manipuler les objets stockés
temporairement dans la pile.
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Opeérations arithmetiques

Ce chapitre illustre différents types de calcul sur :
» Des nombres réels.
» Des fractions.
» Des variables symboliques.
» Des nombres complexes.

» Des unités.
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Lecon 6 : Opérations arithmétiques

Il y a deux fagons de “faire” de ’arithmétique avec le HP 48.
L’utilisation de la pile constitue la meilleure méthode pour le calcul
direct portant sur un ou plusieurs nombres. La méthode algébrique
est plus adaptée lorsque vous souhaitez décrire une opération par une
formule (que vous pouvez vérifier ou réutiliser), avant de I’évaluer.

Utilisation de la pile

Nous allons prendre un exemple pour illustrer le fonctionnement

de la pile durant un calcul. En fait, la méthode est trés proche

de lopération manuelle enseignée a 1’école primaire ! Ainsi, pour
soustraire 7.2 de 8.9 par exemple, vous les écrivez sur le papier, puis
vous effectuez 'opération. (Nous continuerons a saisir les chiffres avec
le point comme séparateur décimal, mais vous pouvez les saisir avec la
virgule si vous avez choisi cette option a la fin de la legon 1).

817

-tz
A

La pile du HP 48 fonctionne exactement de la méme maniére.
Introduisez les nombres ou arguments, puis effectuez 'opération.

Exemple : Soustrayez 7.2 de 8.9 :

Etape 1: Entrez les nombres. Notez que vous le faites dans 'ordre
naturel d’une écriture sur papier.

8.9 (ENTER) 7.2 (ENTER) ot 8.9

FEtape 2: Effectuez la soustraction. Cette opération supprime les
objets des deux premiers niveaux de la pile (notez 1’ordre)
et affiche la différence au niveau 1.

Q]

1: 1.7
[VECTE[HATR] LIST [ HiP [REAL [ERZE]
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La saisie des nombres dans la pile et leur utilisation dans la pile
pendant les calculs sont les deux principes qui sous-tendent toutes les
opérations du HP 48. Ainsi, le calculateur fonctionne de maniére tres
efficace car le résultat du calcul reste en haut de la pile, directement
utilisable par la commande suivante.

Exemple : Divisez le résultat précédent par 1.3. Le numérateur
(résultat du précédent calcul) est déja entré, de sorte
que vous n’avez qu’a taper le dénominateur et effectuer
I’opération.

' @O el

Les exemples suivants introduisent un raccourci clavier que nous
n’avons pas encore mentionné. Lors de calculs effectués au moyen

de la pile, les touches “mathématiques”, telles que le signe (1),
déclenchent automatiquement le processus d’entrée avant
I’exécution de 'opération. Cela permet d’utiliser la séquence 8.9

7.2 () au lieu de 8.9 (ENTER) 7.2 (ENTER) (2), pour soustraire
7.2 de 8.9.

Effectuez les calculs suivants au moyen des touches mathématiques de
la quatrieme rangée. Notez qu apres chaque opération, le résultat est
disponible pour la suivante.

Exemple : Calculez m

(CLEAR) 62.5 (1/x) l: .Al6
[VECTRIMATE] LIZT | HUP | REAL | EAZE]

Exemple : Calculez 2072,
(CLEAR) 20 (ENTER) 2

1 . AB25
VECTEIMATR| LIST | WiP | REAL ] EnzE

Exemple : Calculez 4e2V5,
(CLEAR) 4 (ENTER) 2 (ENTER)

@P®EEOX

1' 358 174849835
[ECTR[MATE [ LIzT | HiP [ REnL [ERZE]
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Exemple : Calculez

15
06 145 ®) @)

15
.06x14.5°

Méthode algébrique

Le HP 48 s’avére aussi efficace avec cette méthode qu’avec la
précédente. Au lieu de ’approche directe et immédiate, la méthode
algébrique permet de saisir une formule que vous pouvez vérifier

ou stocker en vue d’une utilisation ultérieure. Ce calcul s’effectue
également en deux étapes : la création et la saisie de la formule, puis
son évaluation pour obtenir le résultat.

La formule algébrique doit étre délimitée par des
apostrophes (' '), afin que le HP 48 la considére comme
telle et n’en traite pas les opérations mathématiques
comme une série de commandes directes. La touche
“apostrophe” ((()) est mise en évidence dans le dessin
ci-contre.

Exemple : Calculez m en appliquant la méthode algébrique.

FEtape 1: Entrez ’'expression algébrique.

1(:)62.5 !
016 A

FEtape 2: Evaluez I’expression pour obtenir un résultat numérique.

EVAL 1 .H16
mm

Exemple : Calculez 20~2.

CLEAR 20 (") (*/=) 2 (EVAL 1 . HAZS
(CLEAR (D (Eva)) | N —

Exemple : Calculez 425,

CERD 0 EE@?2
@5 EA)

1 358 174049835
[MECTRIMATR LIZT | WP [REAL [EAZE ]
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15
.06x14.5°

@ED O 15 Q@O 6
(@ 145 @AD

Exemple : Calculez

1: 17.2413793163
[MECTR[HATR] LIST | WYP [ REAL [ERZE]

Utilisation de I'application EquationWriter

Pour les équations ou les calculs plus complexes, le HP 48 dispose
d’Equation Writer, une application spécifique pour saisir les
expressions algébriques. Avec EquationWriter, vous n’utilisez pas
d’apostrophes car tout ce que vous créez ici est algébrique. Voici
quelques exemples pour vous exercer.

Exemple : Reprenez ’exemple précédent avec EquationWriter.

FEtape 1: Appelez EquationWriter et introduisez 1’équation.

(S EUATION)
15 () .06 () 14.5 5

.B6:14.50

[MECTR[MATR] LIET [ HYP [ REAL [ EASE |

Ftape 2: Evaluez ’expression.

Exemple : Avec EquationWriter, trouvez une approximation de
nombre réel pour I’expression suivante :

2 33 +4
11

1+

14+ __3__5_
1+ 34+V7T

FEtape 1: Créez I’expression entre parentheses.
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Oe
C
w»—lHHg
e

OEW

-~ Ut W N

[HATR] LIST] VP ] REAL [ EAZE]

HEEEEE

FEtape 2: Déplacez le curseur jusqu’a ce qu’il sorte de la parenthegse
fermante. Pour le moment, il est “enfoui” sous des couches
de sous-expressions (racines carrées et quotients).

(8 fois)
(ou le raccourci () (®))

U

[HATE] LIST ] HVP | [ EhzE ]

Etape 3: Saisissez la fin de expression. Notez que la touche (A4)
permet de débuter un numérateur ayant plusieurs termes.
La formule est affichée au niveau 1 de la pile sous la forme
d’une ligne, telle que vous auriez du ’entrer si vous n’aviez
pas disposé d’Equation Writer.

®@A)3D2E3)3 12 "1+ C2-C1+](3-(1+]
)B4 ) (ou (M) 11 (5-(3+I722)0)2)=((3
ENTER “(2-3)+4)-110!

[VECTR[MATR] LIST | HYP | REHL | ERSE |

Etape 4: Faites une copie de I’expression en “l’entrant” & nouveau.
Puis procédez a son évaluation.

P G
UECTRILATR] LIZT | H7P-] HEAL] EAZE
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Lecon 7 : Utilisation d’autres fonctions
mathématiques

Le HP 48 permet d’exécuter de nombreuses autres fonctions
mathématiques en utilisant le clavier, y compris les deux touches shift.

D’autres encore sont regroupées dans des menus auxquels vous accédez
a laide de la touche (seconde rangée du clavier).

Exemple : Calculez 15 pour cent de 145. La commande * se trouve
dans le menu MTH REAL.

Ftape 1: Effacez la pile et tapez 145 puis 15. Accédez ensuite au

menu MTH.
2 145
145 (ENTER) 15
[WECTR[MHTR ] LIST | HYP | REAL | ERZE |

MTH

Ftape 2:  Appelez le sous-menu REAL et exécutez la commande %.

FEAL = & 23
1: 2l. 73
[ [cH [ T | MIN | Mg [ HOD

Exemple : Calculez 6! (factorielle de 6). La commande ! se trouve
dans le menu de probabilités MTH PROB.

Ftape 1: Effacez la pile et tapez 6. Accédez ensuite au menu MTH

PROB.

I

6 (MTH) (NXT) FREOE (1)
(MTH) (NXT) SEREE Y O T W

FEtape 2: Exécutez la commande !.

! e
1: 7ch
[cOME[PERM] ! [RANO] ROZ |
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Lecon 8 : Opérations arithmétiques sur des
fractions

Les fractions, réductibles ou non, et les expressions fractionnaires
peuvent étre représentées sur le HP 48 sous forme d’expressions
algébriques. Pour entrer des fractions, utilisez EquationWriter.

Exemple : Additionnez % et 1%.

Ftape 1: Démarrez EquationWriter et tapez la premiére fraction.

(CLEAR) (9)(EQUATION)

5X1200)@)

Ftape 2: Introduiscz la deuxiéme fraction. Lorsque vous saisissez une
telle expression fractionnaire, vous devez inclure le signe +
entre l’entier et la fraction.

1@D3 @4

D 1.2

_+1+_

40

12

COHEJPERM] ! JRAND] ROZ [ |

FEtape 3: Evaluez I'expression. Le résultat prend la forme d’un
nombre décimal.

1: 2. 16666666667
[COHE[PERM] ! [RAND] RD2 | |

FEtape 4: Convertissez ce résultat en fraction.

(Q)(EYMBOLIC) (NXT)  +E 1: '13/6'
[+HAT[EHAT] #0 [#0w | 1| [#PPLY]
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Lecon 9 : Opérations arithmétiques sur des
variables symboliques

Les opérations arithmétiques sur des variables symboliques different
peu des opérations sur les nombres. Ainsi, vous pouvez effectuer
des calculs symboliques a I’aide de la pile, si ce n’est, qu’a la place
des nombres, vous utilisez des objets algébriques délimités par des
apostrophes.

Exemple : Utilisez les mathématiques symboliques pour créer
I’équation y = 1 — e~ 9%,

FEtape 1: Tapez y et le nombre 1.

Y (ENTER) 1 (ENTER 1:
G@@ L )10 ) [ tHAT[4EAT] #0 [+omw] | [#PPLY]

FEtape 2: Tapez 'argument —az.

DO @A ®@@X

- 1 1
1: —a¥y
AHAT[HHAT] 0 [+am] | [HPPLY]

Etape 3: Calculez e™%*.
®E@ 5
: 'EXP(-a%x)’

AHATIEMAT] #0 [+aw] | [APPLY]

Ftape 4: Effectuez la soustraction pour calculer 1 — e=%%,

9 ] 1
{: | EWP(-a%)
[+HAT[EHAT] #0 [3om [ 1 [WPPLY]

Etape 5: Formez une équation a partir des deux expressions.

e 2

1: 'y=1-ERP(-a#*x) '
[+HAT[4HHT] 2 [$am] | [HPPLY]
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Lecon 10 : Opérations arithmétiques sur des
nombres complexes

Les possibilités du HP 48 en matiére de nombres complexes peuvent
influencer le résultat de certaines opérations effectuées sur des nombres
réels. Certains calculs, qui aboutiraient & une erreur sur la plupart des
calculateurs, produisent des résultats complexes corrects sur le HP 48.

Exemple : Calculez la racine carré de -4.

4 (/1N (x 1' (B 2:'
[+HAT[AHAT] #2 [+ow] | [PPLY]

Le résultat est un nombre compleze, affiché sous forme d’une paire
ordonnée. Le premier terme est la partie réelle, le second est la partie
imaginaire. Cette réponse est 0 + 27 ou simplement 2¢ (la racine carrée
principale de -4).

Vous pouvez afficher les nombres complexes en représentation
rectangulaire (z + yi) ou polaire ( r(cosf +isinf) ). Le HP 48 gere les
deux formes, bien qu’elles soient entrées en tant que paires ordonnées,
respectivement (z,y) et (7, 8).

Comme un nombre réel, un nombre complexe est un simple objet. De
nombreuses fonctions qui manipulent des nombres réels acceptent aussi
des nombres complexes. Ceux-ci peuvent servir d’arguments dans des
expressions arithmétiques ou symboliques.

Exemple : Saisissez le nombre 3 + 4 (coordonnées rectangulaires).
Appuyez sur pour séparer les coordonnées.

) 3 EkS) 4 (ENTER) Lt (3,4)

[+HAT[AHAT] 0 [+ew] 1| JAPPLY]

Exemple : Saisissez le nombre ayant un module de 5.39 degrés et une
phase de 158.2 degrés ( coordonnées polaires).

FEtape 1: Définissez le mode Degrés, puis saisissez le nombre. (Le
symbole X est situé au-dessus de la touche (SPC)).

(@)MODES) (M (@)D TF 13 (3,4)
@Y 5-39 (@) 158.2 (5.39£158.2)

FHATIRMAT] *& [+amw] | [APPLY]
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FEtape 2: Entrez le nombre polaire dans la pile. Il est converti
conformément au mode de coordonnées en cours (dans ce
cas, le mode rectangulaire).

[e—
as mm

(3,4)
(-5, 88453860689,
2 8816?263362)
[+ HATLHAT] i ] im ]| [PPLY]

FEtape 3: Ensuite, changez le mode de coordonnées et observez la
modification des nombres complexes. (POLAR se trouve
au-dessus de la touche (MTH)).

@)(EoLAR) 2:  (5,453.1301823542)
1: (5.39,4158.2)
FHAT[4HAT] i [#5m ] 1 [HPPLY

Réappuyez sur ((»)(POLAR) pour revenir au mode rectangulaire.

Effectuez quelques exercices, vous verrez que 1’utilisation des nombres
complexes dans les calculs est en fait trés facile.
Exemple : Calculez :
(9 +44) + (-4 + 317)
(3+19)

FEtape 1: Saisissez les deux premiers nombres complexes.

I (9, 4)
@0 ¢ EFO) 4 (TR (=4 3)

HHATIAHAT] #0 [#0m] | [APPLY]

@O B EI3

Ftape 2: 1l est inutile d’appuyer sur avant d’appuyer sur (+).

1: (5,7)
[FHATAHAT] #0 [3Gm] | [REPLY]

FEtape 3: Divisez le résultat par 3 + 1.

@O 3ED1E 1: _(2.2,1.6)

[ HATIHATL 2 3o ] T [PPLY

Exemple : Calculez les racines carrées de 8 — 6.
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FEtape 1: Saisissez le nombre complexe.

@O EE) 6D (8 -6)

AHATIAHAT] #0 [#em] | [APPLY]

FEtape 2: Calculez la racine carrée principale et copiez-la.

i%f E%,-H
T T T A T

FEtape 3: Calculez la racine carrée conjuguée.

CHPL 2t Bé‘”
COH. lma:mm---n

Les expressions algébriques contenant des nombres complexes peuvent
étre manipulées de maniére symbolique de la méme fagon que des
expressions faites de nombres réels.

Exemple : Calculez le sinus de (.6,2).

OGN @O 6 @O ?2 1= (2, 12429548841,

2. 99337 78649)
[SIGNTHEG[CONJ] | | |

Exemple : A laide de ’application EquationWriter, saisissez une
expression représentant le nombre complexe 2 — 2iv/3.
Ensuite, évaluez-la pour obtenir un résultat complexe.

Ftape 1: Saisissez I’expression.

(©1)(EQUATION) 1: '2-2%i#[3'
50) 2 @)l (&) 3 ENTER)  LIEEN TN N N ———

FEtape 2: Convertissez ’expression afin d’obtenir un nombre.

(=NUM) 1: (2,-3.46418161514)
()znim) [ZIGN [ NE [cONJ [ T [
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Lecon 11: Opérations arithmétiques sur des
unités

Avec le HP 48, vous pouvez effectuer des calculs sans dissocier les
nombres de leurs unités de mesure. Un objet-unité est un nombre réel
associé a une unité de mesure, les deux parties étant reliées par le
caractere de soulignement _. La fonction intégrée de gestion des unités
permet de combiner nombres et unités pour effectuer des opérations
arithmétiques sur les objets-unités ainsi obtenus. Deés lors que vous
utilisez les unités adéquates, le systéme les conserve en mémoire
pendant les calculs, puis renvoie la réponse dans 'unité souhaitée.

Exemple : Créez l'objet-unité 2z _ka*n™Z-="2.

Ftape 1: Accédez au catalogue des unités, saisissez la partie
numérique de ’objet, puis ajoutez la premiére unité.

(CLEAR) () (uNITS) 1: 32 kg
32 MAsS B | k5 | 5 | LE | 02 [sLUS] LET |

Etape 2: Ajoutez la deuxiéme unité. A cet effet, rappelez ’écran
principal du catalogue des unités pour sélectionner une
autre catégorie. Notez que I’ajout d’une deuxiéme unité
implique une multiplication.

@)UNITS) 1: 32_kg*m 2
ARER M" 2 [ri2|crie] & o] FialiNe]

FEtape 3: Ajoutez les unités du dénominateur. Notez qu’en appuyant
sur la touche shift-droite (()) avant 1’unité choisie, il y a
diwvistion : Punité est adjointe au dénominateur et non au
numérateur de 'unité composée.

(UNITS) 1: 32_ka*m"2/5"2
&% ”UEN = B T

) 5 ) =
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Conversion des unités

Exemple : Convertissez 1% _zatm (atmosphéres) en mriHg (millimétres
de mercure).

FEtape 1: Créez I'objet-unité 18_atrm.

@m 1: 18_atm
(NXT) FRESS 10 ATH [Pi [ ATH | ik | Pil | TORRTHHA]

FEtape 2: Convertissez en millimétres de mercure. Notez que le fait
d’appuyer sur la touche shift-gauche ((4q)), puis sur 'unité,
convertit automatiquement I’objet-unité dans la nouvelle
unité.

(9) HHH 1: 76BE_mmHg
[ i [ ATr [ EAk [ P21 [ TORK [ HHH]

Lorsque vous effectuez des opérations avec des objets-unités, le

HP 48 mémorise les unités. Lorsque vous additionnez (ou soustrayez)
différents objets-unités d’une méme catégorie, le résultat est
automatiquement converti dans ’unité du dernier objet saisi (de
niveau 1).

Exemple : Additionnez les longueurs suivantes et affichez la réponse
en centimetres : 41 mm, 19 in, 5 ft, et 12 cm

Ftape 1: Saisissez les objets-unités dans la pile.

@)

= - { HOME 3

LLHI.J 4:1 1” 4= 41_[""1]

19 IH J: 19 in

5 FT 2: _ft

12 ©H 1: Z_cm
[t [ e M ] W0 | FT | IN

Etape 2: Additionnez. Comme 'objet de niveau 1 est exprimé en cr,
chaque addition donne lieu & une conversion en centimetres.

1: 216, 76_
N B T T S T
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Un dernier exemple pour illustrer la factorisation d’une
expression-unité avec le HP 48.
Exemple : Factorisez .5 _kg#m™Z-="Z par rapport & H (Newtons).
Ftape 1: Saisissez I'objet-unité.
(@)(unITS) 1: 3.9_ka#m"2s5"2
35 MAZE kG (P)(ONTS) [ ¢k | 0 ] H [HIN] : [ HZ ]
ARER  M72 (2)(UNITS)
TIME () &

Etape 2: Tapez I'unité a factoriser (valeur 1).

@O | @D FORCE |2 3.5_kg#n 252
H llznlm:lla:m

Ftape 3: Factorisez 'objet-unité, en utilisant le menu des

commandes d’unités. ((«q)(UNITS)).

(Q)UNITS) UFACT 1: 3.5_N#m
[COMY [UEAZE] UVAL JUFRCTISUNIT] |
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Description et utilisation de la
memoire

La pile peut contenir un grand nombre d’objets, mais ceux-ci peuvent
étre effacés par une simple pression sur la touche (CLEAR). Il est donc
préférable de stocker dans la mémoire utilisateur les informations
destinées a étre réutilisées. Ce chapitre traite de 'organisation et de la
gestion de la mémoire. Vous y trouverez notamment des explications
sur les sujets suivants :

Description de la mémoire du HP 48.

Description des variables et des répertoires.

Organisation des variables.

4
4
» Création de variables.
14
» Modification et suppression de variables.
4

Utilisation de variables dans des calculs.

Description et utilisation de la mémoire 4-1



Lecon 12 : Description de la mémoire

Jusqu’a présent, nous avons considéré le HP 48 comme un calculateur,
aux fonctions certes évoluées, mais, du point de vue de la mémoire, il
s’apparente plutot & un véritable ordinateur.

L’unité de stockage de base d’un ordinateur est le fichier. Les fichiers
ont tous un nom. Pour le HP 48, on parlera d’objets nommés ou
variables. La pile peut contenir des objets non nommés, mais si ’on
souhaite les sauvegarder, il faut leur donner un nom a l'instar des
fichiers informatiques. Une variable est en quelque sorte une zone de
stockage nommée contenant un objet.

La taille et le type des variables different de maniere considérable
en fonction des objets qu’elles contiennent. Comme les fichiers
informatiques, les variables sont organisées en répertoires, sortes de
“dossiers de fichiers”, qui facilitent leur recherche ultérieure.

Exemple : Déterminez la quantité de mémoire (en octets)

actuellement disponible pour stocker des variables sur le
HP 48.

@EEORY) HE™

Les variables du HP 48 sont stockées dans la mémoire SYSRAM ou
pour les modeéles HP 48 évolutifs, sur une carte mémoire enfichable.
La mémoire SYSRAM est semblable & la RAM (mémoire a acces
direct) d’un ordinateur de table, si ce n’est qu’elle est rémanente : son
contenu ne s’efface pas & la mise hors tension du HP 48.

La figure suivante montre comment le HP 48 organise la SYSRAM, et
les types de variables (entre parenthéses) stockés dans chaque secteur :
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L’adressage des partitions varie selon Iaffectation de mémoire en cours
|

Systéme ! Mémoire disponible | Pile Pro- Utilisa- | Port0
gramme ! teur
(systeme) (locales) ' (globales! (port)

[
|
1
I
1
1
|
|
|
|
|

[
1
I
|
1
1
1
1
1
|

Representation schematique de la mémoire SYSRAM dans le HP 48

Notez que plusieurs types de variables sont indiqués dans ce schéma :

Variables systéme. Vous n’avez pas accés a ces variables. Elles sont
utilisées et mises a jour par le systeme d’exploitation pour garder
une trace de tout le travail effectué.

Variables locales. Ce sont des variables temporaires créées par un
programme, qui n’existent que durant ’exécution de celui-ci.

Variables globales. Ce sont les variables que vous créez (en
donnant un nom & un objet) et que vous pouvez modifier, évaluer
et manipuler. Elles sont stockées dans la mémoire utilisateur,

ou elles sont rapidement et immédiatement accessibles. Les
variables globales sont organisées dans des répertoires de maniére
hiérarchique.

Variables de port. Elles sont comme des variables globales, sauf
que vous ne pouvez pas les modifier et qu’elles ne peuvent pas étre
organisées hiérarchiquement. Elles sont stockées “a long terme”

en mémoire de port. Le modéle HP 48G est doté d’un seul port
(Port 0), mais le modéle HP 48GX peut étre configuré avec 32 ports
supplémentaires (chacun contenant 128 Ko de mémoire).

Les lecons du chapitre 4 décrivent certaines utilisations possibles de la
mémoire utilisateur et des variables globales. Le Manuel d’utilisation
du HP 48G contient des informations complémentaires sur les limites
de la mémoire SYSRAM, la gestion de la mémoire (chapitre 5), ainsi
que sur |'utilisation de la mémoire des ports (chapitre 28).
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Lecon 13 : Création de variables

Nommer un objet équivaut a créer une variable globale. Vous stockez
ainsl un objet dans la mémoire utilisateur en lui donnant un nom.
Les noms peuvent étre descriptifs, formés de 1 a 127 lettres. Les
noms des variables globales ne doivent pas étre identiques & ceux des
commandes intégrées, ni débuter par un chiffre.

Il existe deux maniéres de créer une variable globale :

m A partir de la pile, en utilisant (STO).
m A partir du gestionnaire de variables, en utilisant = HEH

Les deux exemples suivants illustrent chacune de ces méthodes.

Exemple : Calculez la racine carrée de 2 et stockez-la dans une
variable nommée 1 (en utilisant (STO)).

Etape 1: Effacez la pile et calculez la racine carrée de 2.

(CLEAR) 2 (&) 2
1' 1 41421356237
[MECTRIMATR] LIET | HYP TREAL [EASE |

FEtape 2: Saisissez le nom t1.

O @711 %: 1. 41421356%??
[MECTEMATE LIZT | WP [REAL [ EAZE ]

Etape 3: Stockez I'objet (niveau 2) dans le nom (niveau 1). Il
disparait alors de la pile.

STO 1:
MECTR[MATE] LIZT | WP [ REAL | EAZE ]

FEtape 4: Vérifiez le menu des variables en cours pour vous assurer
que t 1 est enregistré. Pour plus de lisibilité, les noms dans
les menus sont affichés en majuscules.

VAR 1L Jewend] [ [ [ M
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Exemple : Calculez la racine carrée de 3 et stockez-la dans une
variable nommée ¢2 (en utilisant le gestionnaire de
variables).

FEtape 1: Calculez la racine carrée de 3.

3 2
1: 1. 732856886757
[ 11 Jesti] [ ] [ |

Etape 2: Ouvrez le gestionnaire de variables et sélectionnez HEI

(@)(MEMORY) HEL NEW VARIABLE
TB.JECT: ]

NAME:

— DIRECTORY

ENTER NEW OEBJECT

Etape 3: Récupérez l'objet de niveau 1 dans la pile (v/3).
CHLD ik
_ DIRECTORY

ENTER NEW DBJECT
[REZET[ CALC[TVPES]  [OAWCL] OF ]

FEtape 4: Saisissez le nom (% 2) et appuyez sur 0k . t2 et son
contenu s’affichent en haut de la liste des variables en cours.

®M@@T2 ok

t1:
EXAMPLES: 4DIR PRGS ..

[ ECIT JCHOO:] CHE] WEW [ COPY [HOVE]

FEtape 5: Appuyez sur pour quitter le gestionnaire de
variables.
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Lecon 14 : Organisation des variables

Chaque fois qu’une variable est créée, elle est placée dans le répertoire
en cours. Les répertoires servent a organiser les variables en groupes
logiques. Ils vous permettent de travailler sur un ensemble de
variables et non sur toutes en méme temps. Un seul répertoire a la
fois peut étre actif (en cours). Le répertoire en cours est indiqué

dans Daffichage de la pile au-dessus des niveaux. (Pour le moment, le
répertoire en cours est HOME, le répertoire racine).

Le gestionnaire de variables a pour taches principales de gérer et
d’organiser le contenu du répertoire en cours.

Exemple : Consultez le contenu du répertoire en cours.

() (MEMORY) BJECTS IN_{ HOME }
puis (A) et (V) selon les besoins T e oty

EXAMPLES: DIR PRGS ..

EDIT [CHOD:[+ CHE] WEW | COPY [HOYE]

Si la variable que vous cherchez n’est pas dans le répertoire en cours,
choisissez un autre répertoire.

Exemple : Affichez le contenu du répertoire EXAMFLES qui a été
créé, en méme temps que son contenu, par la commande
TEACH exécutée a la lecon 1.

FEtape 1: Affichez une liste de répertoires.

CHOOS g nr roys i ¢ unuar o

B ez [DIRECTORIES:
HIZJME
EXAMPLES

PRGS
PLOTS

[ [ [ [  [eAMiL] OK |
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Ftape 2: Sélectionnez le répertoire EXAMFLES et accédez-y. La ligne
de répertoire indique £ HOME EXAMFLES *. Ceci montre
que EXAMFLES est un sous-ensemble (ou sous-répertoire)
de HOME.

(¥) ok B DBJECTS IN { HOME EXAMPLES } 3

FRGZ: DIFE MEDIAM & ..
PLOTS: DIR XSIH « R..
EQNS: DIR ONE 'SINC..
XTILE: « SWAP SORT ..
PURGEX: « HOME 'EXA..

[ ECIT [CHOOZ]« CHE] WEW [ COPY [HOVE]

Il se peut qu’une variable ne soit pas stockée dans le répertoire le
plus pertinent. Dans ce cas, vous pouvez la transférer dans un autre
répertoire.

Exemple : Transférez la variable ZTILE vers le sous-répertoire FRGS
de EXAMFLES.

Ftape 1: Sélectionnez la variable #TILE et appuyez sur HIWVE .

WM™ (V) MOVE ; % MOVE VARIAELECS)

NRME:  XTILE
MOYE TO:

ENTER VAR MAME OR DIRECTORY PATH
[ ECIT [CHOOS] | JiAWOL] Ok ]

FEtape 2: Choisissez le répertoire cible et appuyez sur 0k . (Vous
pouvez aussi taper le nouveau chemin d’acces).

cHoos (W) oK $OBJECTS IN { HOME EXAMPLES 1}
ik FEGS: DIR STILE & 5.,
PLOTS: DIR ®SIN & R..

EGQNS: DIR OME 'SINC.

PURGEX: « HOME 'EXA..

[ EDIT [CHOOZ[v CHE] NEW [ COPY [HOVE]

Etape 3: Appuyez sur pour quitter le gestionnaire de

variables.
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Lecon 15 : Modification et suppression de
variables

Vous aurez souvent a modifier des variables apres les avoir créées. La
encore, vous utiliserez le gestionnaire de variables.

Exemple : Stockez la chaine de caracteres “HP 48SX” sous le nom
TXT. Puis remplacez-la par “HP 48GX”, ce qui entraine
la mise & jour du contenu de TXT.

Etape 1: Ouvrez le gestionnaire de variables et sélectionnez HEH

()(MEMORY) HEMH

— DIRECTORY

ENTER NEW OBJECT
[ ECIT [CHOOS] [ [OAMWCL] OK ]

FEtape 2: Saisissez la chaine de caractéres, puis le nom TXT.
Appuyez sur K pour stocker la variable. (Deux
méthodes de saisie alpha sont indiquées).

) (@) (@ HP 48SX [#UBJECTS IN { HOME EXAMPLES 15§

(@) (maintenue) TXT (relachée) FRGS: DIR %TILE « 5.
OE
FEtape 3: Rappelez ’'objet stocké dans ’environnement de
modification.
EDRIT EDRIT "HP 485K"

[ [ |  [tANiL] OK ]

FEtape 4: Placez le curseur sur la lettre “S”, supprimez-la et tapez la
lettre “G”.

() (6 fois) (@G "HP 484"

| [ [ [  [thHil] OK |
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FEtape 5: Sauvegardez les modifications et revenez au gestionnaire de

variables.
0k BOBJECTS IN { HOME EXAMPLES 33
PR: DR ZILE € -

Le gestionnaire de variables permet aussi de supprimer des variables,
plusieurs a la fois si vous le souhaitez, afin qu’elles n’occupent pas
inutilement de ’espace en mémoire.

Exemple : Revenez au répertoire HOME pour supprimer les variables
t1 et t2.

FEtape 1: Revenez au répertoire HOME.

CHOoOs @ 0k

[ ECIT [CHOOZ]w CHE] WEW [ COPY [HOVE]

FEtape 2: Cochez les variables & supprimer.

<CHE (V) «CHE

BJECTS IN { HOME }§
v"t2- 1. 73205888757

D RMPLES: DIf o

[ ECIT [CHOD:]« CHE] WEW [ 0P [HOVE]

FEtape 3: Supprimez les variables de la mémoire.

FLUEG 3 IN { HOME
D) EXAMFLES: DIF T:

[ FCL [PURG [ SIZE [ [AWCL] OF ]

FEtape 4: Appuyez sur pour quitter le gestionnaire de
variables.
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Lecon 16 : Utilisation de variables dans des
calculs

Vous pouvez accéder facilement aux variables du répertoire en cours
pour les intégrer a des calculs et a des expressions. A cet effet,
appuyez sur la touche (VAR). Le menu des variables disponibles
s’affiche. Comme dans tous les menus, les touches et () (PREV)

permettent d’accéder aux pages suivantes et précédentes.

Exemple : Stockez la largeur et la longueur d’un rectangle de 3 sur 5
dans des variables W et L, puis utilisez ces valeurs pour
calculer la surface.

FEtape 1: Saisissez et enregistrez la largeur et la longueur. (La touche
permet de stocker un objet dans une variable sans
passer par le gestionnaire de variables). Appuyez ensuite
sur pour appeler le menu des variables du répertoire

€n cours.
| I 77 O O I |
3 O @l
5 O@w

Ftape 2: Rappelez les deux valeurs dans la pile au moyen de leur
nom de variable.

& i %: g
I T T

Ftape 3: Multipliez les valeurs pour trouver la surface.

® 1: 15

[ v [ L Jesem] [ [ ]
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Resolution d’equations

Ce chapitre constitue une bréve introduction a ’application SOLVE.
Les legons proposent des exemples des principaux types d’équations
que 'on peut résoudre a ’aide du HP 48, notamment :

» Résolution numérique d’une équation pour une variable inconnue
lorsque les autres variables ont des valeurs explicites.

» Résolution symbolique d’une équation pour une variable.

» Calcul de toutes les racines carrées (réelles et complexes) d’un
polynome.

» Résolution d’un systéme d’équations linéaires.
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Lecon 17 : Résolution numérique pour une
variable

Pour calculer numériquement une inconnue dans une équation, vous
pouvez utiliser I’application HP Solve. Il est ainsi possible de trouver
la valeur d’une variable sans changer ’équation, dés lors que vous
fournissez une valeur pour toutes les autres variables de I’équation ou
de P’expression.

Vous pouvez résoudre une équation ou une expression plusieurs fois,

pour différentes valeurs connues, et pour différentes combinaisons de
variables connues et inconnues.

Exemple : Résolvez pour z ’expression suivante :

6 4 2
$2—9+6+x—x2 +x2+5x+6
Cette expression a été créée par la commande TEACH,
et stockée comme variable RATFUNC dans le répertoire
EQNS.

Etape 1: Démarrez 'application SOLVE et choisissez Solue
Equation....

@ SOLVE SOLYE EQUATION

ik

ENTER_FUNCTION TO SOLVE
[E0iT [oHoo:]  Juweks] [ ]

Ftape 2: Le champ Eii: étant déja en évidence, choisissez
RATFUNC pour en faire ’équation en cours. Vous devez
d’abord accéder au répertoire FQNS.

CHOOsS :: SOLVE EQUATION

CHOD:(WMOMM™MM™ ok Z—Sa+d
@

Ok

ENTER_FUNCTION TO SOLVE
ECIT [cHOO:]  [waks]  [EnPR]
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Etape 3: RATFUNC ne contenant qu’une variable, il ne peut s’agir
que de 'inconnue. Résolvez I’équation pour : en mettant
en valeur le champ correspondant et en appuyant sur
SOLVE.

(W) =20LYE SOLVE EQUATION
EQ: '&/ (X" 2-9)+4/ (E+x—..,
#

ENTER VALUE OR PRESS SOLVE
EWT[ [ [vnks[INFD [ZOLVE]

FEtape 4: Appuyez sur IHFQI pour déterminer la nature de la
derniére solution trouvée par I’extracteur de racines.
Le message Z=1o indique que ’application a trouvé
une solution, qui est le point pour lequel la valeur de
Pexpression est nulle (avec une précision de 12 chiffres
significatifs).

IHFD SOLVE EQUATION
: ®XM2=93+4-¢
# Her 1.5
Zero

ENTER VALUE OR PRESS SOLVE
| [ |

Etape 5: Appuyez sur [k pour effacer la boite de message.

Recherche de plusieurs solutions

Bien qu’il soit possible qu’une équation ou une expression ait plusieurs
solutions, le calculateur n’en cherche qu’une. Comme aucune valeur
de z n’était répertoriée avant que vous ne cherchiez a résoudre
I’équation, I’extracteur a cherché une réponse pour x = 0 et a renvoyé
la premiére solution trouvée. Cependant, vous pouvez obtenir d’autres
solutions en saisissant une estimation de la solution avant de calculer
la variable.

Exemple : Résolvez & nouveau RATFUNC avec estimation £ = —2.
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FEtape 1: Vous avez déja travaillé sur RATFUNC), et le champ de la
varlable :: est donc mis en valeur. Saisissez ’estimation.

2 () (ENTER)

ENTER FUNCTION TO SOLVE
[EDIT [cHoo:] — vks ]

FEtape 2: Résolvez a nouveau I’équation pour = et examinez la
nouvelle solution.

(V) 50LYE IHFOD OLVE EQUATIO

EQ: et e s 4 o2

%

w e
—3. H880006EEE 1 .

Sian Reversal

ENTER VALUE OR PRESS SOLVE
[ |

Ftape 3: Appuyez sur fE  pour effacer la boite de message.

Interprétation des résultats

Le message Sian REewverzal signifie que application a trouvé deux
points voisins pour lesquels les valeurs de I’expression sont de signe
opposé, mais qu’elle ne parvient pas a trouver de point intermédiaire
pour lequel la valeur de ’expression est nulle (précision de 12 chiffres).
Ce message peut toutefois correspondre a une solution possible, la
précision numérique empéchant le HP 48 de trouver la valeur nulle
réelle. Mais il peut également s’agir d’une discontinuité, le graphe de
I’équation “enjambant” ’axe des x sans jamais le toucher.
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Deux cas d’inversion de signe

N L

ffxxjf 20001 Lo T [TRACE] PLN ] BOIT [LANIL]

Racine réelle Discontinuité

Pour trancher, vous devez trouver la valeur de ’expression au point
d’inversion des signes.

Exemple : Déterminez la valeur de ’expression en utilisant la valeur
calculée de z afin de savoir si elle correspond & une
solution de RATFUNC ou a une discontinuité.

Etape 1:  Appuyez sur (A) EXFE= pour mettre en valeur le champ
EGiz, puis sur EXFRE=. La valeur de ’expression pour la
valeur calculée de z est renvoyée dans la pile.

Etape 2:  Visualisez la valeur de I'expression (identifiée par Expit).

CANCEL SOLVE EQUATION £3

ENTER VYALUE OR PRE:S ZOLY

1

« UIICIC)

Expr- 1333333
il [ [ TRNIL[OE

nnnnnnr E
=

3

La valeur de P'expression n’étant pas voisine de zéro, il y a
vraisemblablement une discontinuité au point # = —3. (Pour le
confirmer, indiquez -3 dans I’équation d’origine pour observer les
dénominateurs nuls générés, signes d’une discontinuité possible).

D’une maniére générale, lorsque vous pensez qu’il y a plusieurs
solutions, tracez ’expression pour utiliser les outils d’analyse
graphique au lieu de recourir a ’application SOLVE (voir ’exemple de
la lecon 26). Vous gagnerez du temps en vous simplifiant la tache.

Appuyez sur (#)(SOLVE) [k pour revenir & ’application SOLVE et
résolvez une autre équation que vous aurez vous-meéme saisie.
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Exemple :

Calculez la valeur (en degrés) du plus grand angle d’un

triangle ayant pour cotés 4, 7 et 9, 6 étant le plus grand
angle et ¢ le coté le plus grand. Utilisez la loi des

Cosinus :

Etape 1:

2 =a®+b% —2abcosh

Mettez le champ EGiz en valeur (si nécessaire) et saisissez

I’équation. Pour obtenir le caractere 6, utilisez les touches

(@)(@)F ou sélectionnez-le au moyen de CHARS.

Etape 2: Stockez les valeurs connues.

9 (ERTER)
4 (ENTER)
7 (ENTER)

SOLYE EQUATIOD
EQ: 'ch2=a"2+b"2-2%a%*b..
¢ I
B: [:H

EMTER VALUE OR PRESS SOLVE
[EnT] T [veRs]  [SOLWE]

SOLVE EQUATION

ch2=a™2+b"2-2%a
4

¢ 9 :
b7 o I

ENTER VALUE OR PRESS SOLVE

EbT] [ [veks] —  [SOLUE]

Etape 3: Résolvez 1’équation pour I’angle (6).

SOLVE

5-6 Reésolution d’équations

SOLYE EQUATION 3
Eq: ' c2=3"2+b"2-2%a%*b..
¢ 9 o4
B: 7

ENTER VALUE OR PREZS SOLVE

EnT] [ [vhks[INFO [SOLNE



FEtape 4: Quelle serait la longueur du c6té c si ’angle obtus 8 était
de 120 degrés ? Tapez 120 pour & et résolvez I’équation
pour .

120
(Y) 20LYE

SOLVE EQUATION

EMTER VALUE OR PRESS SOLVE
EDIT[ | [ Vaks [INFO [ZOLVE]

Etape 5: Quittez ’application SOLVE. Notez que les résultats,
diment identifiés, de chaque exécution de L “E sont
automatiquement placés dans la pile.
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Lecon 18 : Résolution symbolique pour une
variable

Le HP 48 permet aussi d’isoler symboliquement une variable,
c’est-a-dire de ré-arranger une expression pour que la variable
souhaitée soit isolée d’un coté du signe égal. Ensuite, il est facile de
sauvegarder I’expression obtenue sous le nom de la variable ainsi
isolée.

Exemple : Résolvez I’équation de transfert thermique ci-aprés pour
Ty, puis créez une variable TH contenant 1’équation
résultante :

v—-___ 1

A (Tg —1Tr)

Etape 1: Ouvrez application SYMBOLIC et sélectionnez Izolats

ST s s

(@)ETWEOLS)
DO

Ok

ISOLATE A VARIAELE

EXPE:
VYAR:
RESULT: Symbolic _ PRINCIPAL

ENTER EXPRESSION
[ ECIT [CHOOS] | [AMCL] OK ]

Etape 2: Créez et saisissez ’équation.

(@ EAETD)
@U @R
@A D @O
@ @) TH (9 TL

ISOLATE A VARIABLE
;' LI=0 D e TH=-TL

YAR:

RESULT: Sumbolic _PRINCIPAL

ENTER EXPRESSION
[ E0IT [CHOOS] [ [CAMCL] OK ]

FEtape 3: Spécifiez la variable et résolvez I’équation.

Dk e e ALY
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FEtape 4: Définissez une nouvelle variable TH a partir de cette
équation. La séquence de touches («q)(DEF) permet de
stocker le membre droit de I'expression ('&-U-FA+TL') sous
le nom de variable situé a gauche du signe égal. Appuyez
ensuite sur pour afficher la nouvelle valeur entrée
dans le menu.

(«)(CED) | IS I O T A R |
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Lecon 19 : Calcul de toutes les racines d’un
polynéome

Le nombre de racines d’un polynéme correspond & son degré, bien
qu’elles ne soient pas toutes réelles ou uniques. Le HP 48 permet
de calculer numériquement toutes les racines réelles et complezes
d’un polynome. Les coefficients du polynome peuvent étre réels ou
complexes.

Exemple : Calculez toutes les racines de 2° + % 4 223 — 52% + 3z — 6.

Ftape 1: Définissez un affichage a deux décimales, puis choisissez
Solwe poly. .. dans la liste de sélection SOLVE.

@EOE) @ () 2
0K

PEBHOO®

Ok

5 SOLVE AN-B~N+...+R1-R+n0 580
COEFFICIENTS [ AN .. Al AD J:

ROOTS:

ENTER COEFFICIENTS DR PRESS SOLVE
[ECT ] [ [ [S¥HE[SOLVE]

FEtape 2: Entrez les coefficients du polynéme, en commengant par
celui de plus haut degré. Appuyez sur entre chaque

coefficient.
(@@ 1 (SPC) 1 (SPC) 2 (SPC) 5 [ SILVE AN-R"Ne...+AL-K+ho SR
7 — COEFFICIENTS [ AN . AL AD Xt
() (5PC) 3 (5PC) 6 1) [112-53 -6 1
|
ENTER RODTS OF PRESS SOLVE

EnT] [ [ [EVME[ZOLVE]

FEtape 3: Résolvez le polynome.

SOLNME SR COLVE AM-H N+, +AL-R+A0 S0
COEFFICIENTS [ AN . Al AD X
[L112-53-61

ENTER ROOTS OR PRESS SOLVE
[EciT] | | [SYHE[SOLUE
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Ftape 4: Quittez application SOLVE et visualisez les résultats
figurant dans la pile.

NXT) Ok ou (CANCEL) 1: Roots:
[ (H.14,1.88) (A8.1..
| TH [ & [ B [ n [ C [ 4 |
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Lecon 20 : Résolution d’'un systéme
d’équations linéaires
Le calculateur HP 48 peut résoudre un systeme d’équations linéaires.

Pour créer votre systéeme d’équations, vous pouvez les choisir parmi
celles que vous avez stockées ou les saisir directement.

Lorsque vous résolvez un systeme d’équations, n’oubliez pas qu’il est
possible de le représenter sous la forme d’une matrice A-X = B :

Systéme d’équations Matrice

3z 4+ y+ 22 = 13 3 1 2 X 13
t+ y—8z =-1 — 1 1 =-8||y|l=1-1

—z + 2y + 52 = 13 -1 2 5 A 13

Le HP 48 utilise cette représentation pour résoudre les systémes
d’équations linéaires de maniére rapide et efficace.

Exemple: Résolvez le systeme d’équations linéaires indiqué ci-dessus.

(Cet exemple suppose que le mode d’affichage en cours est
Standard).

Etape 1: Sélectionnez Zolue lin sws... dans le menu SOLVE.

() EOWE)
a) @ [k

ENTER COEFFICIENTS MATRIX A
et [ [ [ [ |

FEtape 2: Saisissez la matrice des coefficients (Matrice A) au moyen
de MatrixWriter.

()(MATRIX) 3 (ENTER) 1
(ENTER) 2 (ENTER) (V) 1 (ENTER)
] 8 1
(ENTER) 2 (ENTER) 5 (ENTER)

ENTER ENTER COEFFICIENTS MATRIX A
[ ENIT [CHODS] [ [ |
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Ftape 3: Saisissez le vecteur des constantes (B) et résolvez le

systéme.
MO 13 1 % SOLYE SYSTEM A-H=B
i3 ffg121 01
SOLYE . 5 ]

ENTER SOLUTIONS OF PRE:: ZOLVE

ENTJeHOD:] | [ [SOLVE]

Ftape 4: Quittez I'application SOLVE et visualisez les résultats
figurant dans la pile.

1: %o%u%i?niﬁ
I I D D
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Trace d’equations et analyse de
graphes

Le présent chapitre fournit une bréve introduction a ’application
PLOT. Les le¢ons s’appuient sur les exemples suivants :

>

v Vv Vv VvV Vv VvV Vv Vv v

Tracé d’une fonction simple.

Modification de ’affichage d’un tracé.

Tracé simultané de plusieurs fonctions.

Tracé de fonctions a deux variables en trois dimensions.
Types de tracés.

Calcul graphique des racines d’une fonction.

Calcul de la pente d’une fonction en un point.

Calcul de la tangente d’une fonction en un point.
Calcul d’un maximum local.

Calcul et ombrage de V’aire inférieure d’une courbe.
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Lecon 21 : Tracé d’une fonction

Une fonction prend un ou plusieurs arguments comme entrées pour
produire, par une opération mathématique, une seule sortie. Il est
possible de tracer la courbe d’une fonction représentant une série de
sorties correspondant & une série d’entrées.

Pour tracer des fonctions au moyen du HP 48, il suffit de :
» Saisir ou sélectionner la fonction.

» Déclarer la variable indépendante et la plage d’affichage
horizontale (axe X).

» Déclarer la plage d’affichage verticale (axe Y) ou sélectionner la
fonction d’échelle automatique du HP 48.

» Vérifier que le mode d’angle (Degrés, Radians, Grades) est
correctement défini.

» Définir les autres options d’affichage du tracé.

L’application PLOT permet d’effectuer ces opérations rapidement et
sans difficulté.

Exemple : Tracez f(z) = sinz.

FEtape 1: Ouvrez le menu PLOT. Il est possible qu’une fonction soit
déja saisie en regard de Efi:.

@)(ELoT)

TPE: Funct ii:tn &: e
EQ:
INDEP: H-VIEW: 5.5 6.5

_AUTOSCALE Y-VIEW: —-3,1 3.2

ENTER FUMCTIOMW(EY TO PLOT
EOIT [CHODE[ | OPTS [ERASE[DRAL]

FEtape 2: Si ce n’est pas le cas, saisissez la fonction dans le champ
EGiz.

O EW) @X ENTER) =
™PE: Function & Deg
EQ:  'STH(HE)!

iNvEP: Bl H-VIEW: 5.5 6.5

_RAUTOSCALE v-VIEW:-3,1 3.2

ENTER INDEPENDENT YAR NAME
[EnT] [ [OFTs [ERAZE[DRAL]
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Etape 3:

M@ «CHE

Il est inutile de modifier la variable indépendante, i, ni sa
plage par défaut (champ H-%IEL). Pour que le calculateur
établisse automatiquement I’échelle de I’axe vertical, vérifiez

que le champ FALITO: est coché.

™PE: Function < Deg
ER: 'SINCHY!
INDEP: ¥ H-VIEW: 5.5 6.5

HAUTOSCALE ¥-VIEW: Aut o

AUTOSCALE VERTICAL PLOT RANGE?
[ [ [wcHE[0PT: [ERnzE[DRAK|

Etape 4: Changez le mode d’angle de Dizarés 3
@. _(E_)_ TPE: Function
CHOOS (W) (ENTER) B 'SINCH)

INDEP: ¥ H-VIEW: -5.5 6.5
¥ AUTOSCALE Y-YIEW: Aut o

CHOOSE ANGLE MEASURE
[choos] [ 0PT: [ERASE[DRA]

20004 ] ¢ 3 [TRACE] FEN | ECIT JCAHGEL]

Appuyez sur pour revenir a I’application PLOT.
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Lecon 22 : Modification de I'affichage d’un
tracé

L’écran PLOT OPTIONS permet de définir plusieurs options
d’affichage. La figure ci-aprés en montre les parameétres par défaut.

$PLOT OPTIONS § :
INDEP: Bl wo: Df1t  m:Df1t
¥ ARES ¥ COMMECT  _ SIMULT
STEF: Df 11 _PIZELS

H-TICK: 1@ V-TICK: 18 # PIRELS

ENTER INDEPEMDENT YAR NAME
(BT ] ] [ [thWil| ok

Ecran Plot Options

Les options disponibles vous permettent de :

» Définir un domaine de tragage (L0 & HI) différent de la vue
horizontale affichée. Cette option est particulierement utile pour
les tracés polaires (POLAR).

» Relier (» COMMHECT) ou non (_ COMMELT) les points calculés.

» Afficher simultanément (. SIMULT) ou séquentiellement
(_SIMULT) la courbe de plusieurs fonctions.

» Afficher la courbe avec (» AHES) ou sans (_ AXES) les axes de
coordonnées. B

» Définir le pas (STEF) entre les points évalués pendant le tracage
en pixels/graduations (» FIXELS) ou en unités de coordonnées
(_PIXELS).

» Définir l'intervalle de graduation des axes (H-TICHK et W=TICK)
en pixels (+ FIXELZ) ou en unités de coordonnées (_ FIXELE).

Une fois les options spécifiées, appuyez sur ik (ou (ENTER)) pour
revenir a 1’écran de tragage initial. Appuyez sur CHHCL (ou (CANCEL))
si vous ne souhaitez pas conserver ces modifications.
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Lecon 23 : Tracé de plusieurs fonctions

Pour tracer plusieurs fonctions simultanément, il vous faut entrer
une liste de fonctions dans le champ E de ’écran Plot. Le plus
simple consiste a créer et nommer chaque fonction, puis a utiliser
le gestionnaire de variables afin de sélectionner le groupe a tracer.
L’exemple ci-aprés utilise des fonctions créées et nommées par la
commande TEACH que vous avez exécutée au cours de la legon 1.

Exemple : Regroupez les fonctions suivantes dans une liste que vous

sauvegarderez dans le champ E: : ONE, TWO, THREE

et FOUR.

Ftape 1: Dans ’écran initial Plot, mettez en valeur le champ Ei:
et ouvrez le gestionnaire de variables. Notez que lorsque
vous appelez le gestionnaire de variables a partir du menu
PLOT, il n’affiche que les objets susceptibles d’étre tracés
figurant dans le répertoire en cours. Accédez, le cas
échéant, au répertoire EQNS et utilisez les touches de
déplacement du curseur pour mettre ’équation ONE en

évidence.
(touches fléchées) CHODE
CHOOE sélectionnez EGHE, i T
OE ' ! E-JIE-S INC..
(&) ou (¥) (si nécessaire) THREE: '3%Sl..

FOUR: '4%SIH..
ENTE s

[ [CHOD:[w CHE] WEW irNiL] OE |

FEtape 2: Cochez les noms des fonctions voulues.

SCHE :
I FUNCS IN { HOME EXA..
() vCHE fe [#ONE: "SINCX) ' Tigm
) «CHE INDE qHEEE'E*gIgg."
N v i '3%51.,
¥ ~CHE Lo FOLR: ass i,

ENTE ==

[ [CHOD:[w CHE WEM [iRNiL] Ok |
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Etape 3: Entrez la liste des fonctions cochées dans le champ Efi:
et définissez une plage d’affichage verticale de -4 4 4
(c’est-a-dire suffisante pour afficher la plus “grande”
fonction de la liste). Si la fonction AUTOSCALE est
cochée, désactivez-la pour voir ces valeurs en regard de
Y¥=%1EH. En effet, la définition automatique de ’échelle
verticale étant basée uniquement sur la premiére fonction
de la liste, les résultats obtenus pour les autres fonctions
risquent d’étre a la fois surprenants et peu utilisables. Il est
donc déconseillé de 1'utiliser.

Ok ; LD
ulu TYPE: un-- ‘:ERanI
o . EG: ' ' '2%51.
(@) ~CHE (), si nécessaire INDEP: ¥ H-VIEW: —5.5 6.5

4 (ENTER) 4 (ENTER) _RUTOSCALE ¥-VIEW: -4 4

CHOOSE TYPE OF PLOT
[ [cHoo:]  TOPT: [ERAZE[ORAK]
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Exemple : Tracez la liste des fonctions que vous venez de
sélectionner, et ce, simultanément.

FEtape 1: Sélectionnez I'option de tragage simultané.

OETE PLOT DPTIONS
— INDEF: ¥ LD: —5.5 HEG.S
@) «CHE ¢AYES  #CONNECT  %JSIMULT
STEP: Df 1t _PIRELS

H-TICK: 18 V¥-TICK: 18  «PIRELS

PLOT FUNCTIONS SIMULTAMEDUSLY?
| [woHE[  ORWOL] OK

FEtape 2: Effacez le contenu de PICTURE et exécutez le tracé.

1

2000 [ i3 [TRACE] FOW | ECIT

Une fois le tracé visualisé, appuyez sur (CANCEL) pour revenir a ’écran
PLOT initial.

Vous pouvez tracer simultanément autant de fonctions que la capacité
mémoire le permet, a condition de les regrouper dans une liste. Vous
pouvez établir cette liste a partir d’un groupe de variables créées au
préalable (comme dans I’exemple précédent) ou la saisir entiérement a
partir de la ligne de commande.
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Lecon 24 : Tracé de fonctions en trois
dimensions

Vous disposez de six types de tracés pour visualiser des fonctions &
deux variables. Certains d’entre eux tracent simplement (sans point de
vue) la fonction donnée dans une région de ’espace 3D, appelée vue
volumique, définie par des plages de valeurs sur chacun des trois axes.

4

A

v Zhaut--

Vue volumique
Zbas"
yéloigné
< + 4 » X
anudu Xﬂvon
yproche
v

Vue volumique

Le point de vue constitue ’autre parameétre important du tracage
en 3D, c’est-a-dire le point & partir duquel vous visualisez la vue
volumique. Le point de vue détermine la maniére dont la vue
volumique est projetée sur le plan d’affichage en deux dimensions
(écran).

y Vue de dessus
y N

yalmqna T

Vue volumique

yprn:hl T

Vue en plan
(paralléle au plan xz)

31 unité d’axe y
1
Point de vue Plan d’affichage du tracé

(Xv,Yv,2v) |

Relation entre point de vue, vue volumique et plan d’affichage du tracé
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Notez que le systeme de coordonnées tridimensionnel du HP 48 est
quelque peu bridé par rapport 4 son équivalent mathématique abstrait.
En effet :

Le plan d’affichage du tracé ne peut effectuer de rotation dans
Pespace. Il reste paralléle au plan zz et perpendiculaire a ’axe y.
Cela signifie que I’on visualise la “hauteur” le long de I’axe z, la
“largeur” le long de ’axe z et la “profondeur” le long de ’axe y.
L’axe y (profondeur) est toujours orienté (point de vue) de sorte que
les valeurs négatives de y sont “plus proches” et les positives “plus
éloignées” du plan d’affichage du tracé.

Le point de vue doit au moins étre “plus proche” d’une unité par
rapport & Yproche (Youe < Yproche — 1) €t ne peut jamais se situer &
“P'intérieur” de la vue volumique. Lorsque vous déplacez le point de
vue, vous déplacez également le plan d’affichage du tracé : il recule
ainsi exactement d’une unité le long de 'axe y.

Vous ne pouvez pas tracer de vue “de dessus” d’une fonction

(vue d’en haut sur le plan zy) en déplagant simplement le point
de vue. (Néanmoins, vous pouvez le simuler en transformant les
coordonnées).

Exemple : Tracez une vue “fil de fer” : f(X,Y) = X3y — XY3

FEtape 1: Sélectionnez le type de tracé Wireframes et saisissez la

fonction.

@@W W)
O@X3IR@YO@X | Hiretrane <
PR@Y D3 oer: FRNN <ers: 10

DEPND: Y STEPS: 8

EMTER INDEPENMDENT VAR MAME
EDT | | [OPT: [ERAZE[DRk]

FEtape 2: Définissez le nombre de “fils” horizontaux et verticaux qui

constitueront le treillis & tracer.

(») 12 (ENTER) () 12 (ENTER)

L2t e a3
ER:  'RA3xY-KxY"3!

INDEP: ¥ STEPS: 12
DEPND: Y STEPS: 12

CHODSE TYPE OF PLOT
[ [cWoo:] — ToPT: [ERze[0RA|
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Etape 3: Définissez la taille de la vue volumique et la position du
point de vue.

OrTs 1 1

SRR #PLOT OPTIONZ
H-LEFT:

1 1 v-NERR: -_ a1

4 4 LW —. 4 z-HGH: 4
(ENTER) 0 (ENTER) 2 HE: @ VE -2 2B ]
(ENTER) 1 (ENTER) ENTER MINIMUM ¥ VIEW-YOLUME VAL

EMT] | [ [ehNiL] O |

Etape 4: Sauvegardez ces informations, puis effacez le tracé
précédent avant d’exécuter le nouveau.

Ok EEASE DERH
Puis (q)(PICTURE) apres

tragage

FEtape 5: Rappelez le masque de saisie du tracé et attribuez la
valeur 20 & la coordonnée z (hauteur) du point de vue,
pour visualiser la fonction d’une position “élevée”.
(Souvenez-vous que vous regardez toujours la fonction vers
Pavant et de haut en bas).

CANCEL

T = o o 1 | Y
el S @ 20 (ENTER Ok e
ERASE DREAN A Y
Puis (q)(PICTURE) apres

tracage fr JI.r )l'
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FEtape 6: Rappelez le masque de saisie du tracé et attribuez la
valeur zéro a la coordonnée z du point de vue et -8 a z.
Ensuite, ré-exécutez le tracé. Cette vue montre 'impact du
changement de la composante horizontale.

S oNealcEnsE]o)
0 @NTER) 0¥

ERASE DEAU

Puis (S)(EICTURE) aprés

tracage
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Lecon 25 : Types de tracés

Le calculateur HP 48 peut dessiner quinze types de tracés. Ils sont
décrits en détail dans le Manuel d’utilisation du HP 48G, mais vous en
trouverez ici les grandes caractéristiques.

Types de tracé du HP 48

Type et description Exemple
Function
Trace des fonctions d’une variable /’\/
(y fonction de z) dans un systeéme
de coordonnées zy.
(Iei: y =z + sin2z)
Polar
Trace des fonctions polaires d’une

variable (7 fonction de ) dans un
systeme de coordonnées zy.
(Ici: r = 2cos46)

Parametric

Trace la courbe déterminée par
deux fonctions paramétriques,
z(t) et y(t), combinées en une
fonction f(t) = =(t) +1iy(t)
complexe. (Ici :

f(t) = 3sin 3t +1i2sin 4t)
Differential Equation

Trace la courbe intégrale d’une
équation différentielle du premier
ordre pour des conditions initiales
données. (Ici : phase yt de

v(t) = 5= — 29°)

Conic

Trace les deux solutions d’une
équation du second degré
représentant une section conique.

(Iei : f(z,y) = 52? + 3y? — 18)

N
N
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Types de tracé du HP 48 (suite)

Type et description
Truth
Trace des fonctions booléennes,
telles que les inégalités, en
déterminant si la fonction est
vrale ou fausse en chaque point
du domaine.
(Ici : (2% + y®)mod4 < 2)
Histogram
Trace les données de la colonne
spécifiée de la matrice statistique
en cours, apres les avoir triées par
plages numériques (ou blocs). Un
histogramme est un diagramme a
barres dans lequel chaque barre
représente le nombre de données
d’un bloc spécifique.
Bar
Trace une barre verticale
représentant la valeur de chaque
point de données d’une colonne
spécifiée de la matrice statistique
en cours.

Scatter

Trace les données d’une colonne
de la matrice statistique en cours
en fonction des données d’une
autre colonne.

Slopefield

Pour une fonction F(z,y) = z,
trace un réseau de segments dont
les pentes représentent la valeur
(z) de la fonction en leur milieu
(z,y). (Ici : F = sinzy)
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Types de trace du HP 48 (suite)

Type et description
Wireframe
Trace une vue “fil de fer” en
perspective de la surface
déterminée par une fonction de
deux variables.
(Iei : F = z* — 422y? + y*)

Pseudo-Contour

Pour une fonction F'(z,y), trace
un lacis de segments tangents a
un contour de la fonction (courbe
satisfaisant F'(z, y)=constante).
Cela vous permet de visualiser les
contours sans les tracer
réellement.

(Iei : F = (2= 1)/(y* - 1))
Y-Slice

Trace une série de sections de la
surface déterminée par la fonction
a deux variables en cours et peut
en créer une animation pour vous
permettre de visualiser une
section se déplacant a travers la
surface.

(Iei : F = 2* — 42%y? + y*)
Gridmap

Dessine une grille rectiligne
“déformée” par application d’une
fonction a valeurs complexes
(F(x+1iy)).

(Ici: F =sin(z +1y))

Parametric-Surface

Trace un modele “fil de fer” en
perspective d’une surface
paramétrée (F(u,v) =

z(u, v)i+ y(u,v)j + z(u, v)k).
(Ici : z(u,v) = sin 3z + Sy;

y(u, v) y; z(u,v) = cos3z.)

1
2

Exemple

2RI {723ERY) L84

=== f:::"}‘}/:if/ ST

(1{3¢<252555511)

e g g =50 il

e e e

ZZF LA EETEL I VRS
+
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Lecon 26 : Calcul graphique des racines d’une
fonction

A la legon 19, vous avez calculé toutes les racines d’un polynome au
moyen de 'application SOLVE. Vous allez apprendre ici & utiliser

les outils d’analyse spécifiques de ’environnement PICTURE afin de
calculer visuellement les racines et d’autres attributs d’une fonction.

Exemple : Tracez la fonction X® + X% —5X3 —2X2 4+ X — 4 et
cherchez ses racines réelles.

Ftape 1:  Appelez 'application PLOT et réinitialisez-en les options
d’affichage.

@)D A IF @
EEZET (V) Ok

H-VIEW:

_AUTOSCALE Y-VIEW:-3.1 3.2

ENTER FUNCTIONCS) TO PLOT
REZET[ CALC[TVPEZ]  [URNIL] OK |

FEtape 2: Saisissez la fonction.

) ) =

@X D)5 ) TPE: Funct icu 4: Rad
EQ: N h O St

@85@)(@3@ INDEP: ¥ H-VIEW: 6.5 6.5

@X 05 20) _AUTOSCALE Y-VIEW: —3,1 3.2

ENTER ENTER FUMCTIONCS) TO PLOT

[ ECIT JoHOOS] [ OPT: [ERAZE[DRAM]

FEtape 3: Effacez le “tableau” (I’écran PICTURE) et tracez la
fonction.

2004 ] ¢, v [TRACE] FEN | EDIT
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Etape 4: Vous voyez qu'’il y a trois racines réelles (14 ou le tracé
croise ’axe des z), mais, pour visualiser la totalité de la
fonction, vous devez effectuer un zoom d’éloignement de
Péchelle verticale. (L’éloignement vertical est ’'une des 15
possibilités de zoom disponibles).

200K MZOUT

200t [ v [TRACE] PN [ ECIT JiRHEL]

FEtape 5: Calculez une racine. Dés que le HP 48 calcule une racine, le
curseur se positionne le plus prés possible de cette derniére,
la valeur calculée s’affiche et une copie identifiée de la
racine est placée dans la pile.

FCH REOOT

\S

ROOT: -1.18814632914

FEtape 6: Calculez une autre racine. Déplacez le curseur vers la
racine située a ’extréme gauche.

(<) autant que nécessaire

(pour réafficher le menu)
ROOT

N

ROOT: -2.5104297636
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Ftape 7: Calculez la troisiéme racine.

(») autant que nécessaire J

(pour réafficher le menu) ,(\
L\j

ROOT
ROOT: 2.04160529092
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Lecon 27 : Calcul d’'une pente, de tangentes
et de points critiques

Les exemples ci-aprés ont pour objectif de vous montrer d’autres
analyses possibles de la fonction tracée.

Exemple : A 'aide du polynome tracé dans la le¢on précédente
(X5 + X* —5X3 — 2X? + X — 4), calculez la pente en
z = —0.4 et tracez une tangente a la fonction en z = 0.3.

Ftape 1: Activez le mode TRACE et déplacez le curseur au moyen

des touches (@) et ().

(pour réafficher le menu)
(NXT) FICT TREHRLCE
(€ et (®) autant que nécessaire

N

200 [ty [Thacs] FOH ] EIT

FEtape 2: Affichez les coordonnées du curseur et déplacez ce dernier
jusqu’a ce que z soit égal a -0.4.

CE
(») ou (@) autant que nécessaire ]

| T

W= f: -4.38464

Ftape 3: Calculez la pente.
(pour réafficher le menu) l

FCH SLOFPE I{\
Y

SLOPE: .072
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FEtape 4: Amenez le curseur en & = 0.3 et tracez la tangente de la
fonction en ce point.

() (7 fois)
(pour réafficher le menu)

TRHL K‘“\j\ ’

TAMLINE: '¥=-1.4015%X-3.58402"

Exemple : Calculez le point ou la fonction en cours a un maximum
local dans la région située & proximité de I’axe des y.

FEtape 1: Agrandissez I'affichage pour mieux visualiser la région cible.
A cet effet, amenez le curseur dans un angle de la région et
utilisez la fonction zoom sur fenétre.

(&) (3 fois) («) (6 fois)
(pour réafficher le menu)
FICT Z00M BOxE

(™) (5 fois) () (12 fois)

et A

| [ [  [trHCL[Z00M]

Ftape 2: Exécutez le zoom, amenez le curseur a proximité du
maximum local et calculez un extremum.

SO0

@ ou (@) autant que nécessaire
FCH  EsTE

EXTRM: (159483706477 .-3.910918662!

Ftape 3: Rappelez la pile. Notez que chacune des fonctions
analytiques place un résultat identifié dans la pile.

(plusieurs fois) 3: Slope: .HB/77
Zs TanLine 'Y=-1.401..

Extrm
( 159483?964?‘?, -3..
[KEAL | E3E ]

MECTR[MATE] LIET | HYP | REHL |
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Lecon 28 : Aires inférieures d’une courbe

La commande HAEEAR du menu PICTURE FCN permet de calculer
une intégrale définie basée sur la fonction en cours. Autrement dit, elle
calcule et affiche I'aire délimitée par la fonction en cours et I’axe des x,
entre deux valeurs de x spécifiées par vos soins.

Exemple : Calculez ’aire inférieure du polynome en cours
(X5 +X*—5X3-2X?+ X —4)entre z = —2.2 et

r=—1.5.
R

i b

FEtape 2: Utilisez le zoom décimal pour que chaque pixel horizontal
représente 1/10iéme d’unité. Ensuite, amenez le curseur a
2 = —2.2 (limite inférieure), et marquez ce point. Notez
I’emploi de la touche de multiplication (x) pour “marquer”
la position du curseur.

FooM ZDECI ’

Etape 1: Ré-ouvrez le menu PLOT et retracez le polynome.

)P @M ()

3 (ENTER) 3 (ENTER) (»)
12 (ENTER) 12 (ENTER)
ERASE DERHM

D
(®) ou (€) autant que nécessaire

(X) (pour marquer la position N
du curseur)

W -2.2 ¥: -1.90476E-1

Ftape 3: Calculez 'aire sélectionnée. Notez que dans le cadre du
calcul de I'intégrale numérique, I'ombrage ne sert qu’a
Paffichage et est, a ce titre, facultatif.

() (7 fois)
(pour réafficher le menu) [\
FCH  AREA -
|

AREA: 5.80050916666
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FEtape 4: Facultatif. Ombrez ’aire délimitée au-dessus par la
fonction en cours, en dessous par ’axe des z, & gauche par
la marque et & droite par le curseur. Notez que 'ombrage
ne sert qu’a affichage. C’est pourquoi il est facultatif.

(pour réafficher le menu)
SHARLE

2004 ]i. v [TRACE] FEN | ECIT JCANCL ]
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7

Calcul differentiel, statistiques et
mathéematiques avancees

Ce chapitre fournit quelques exemples de calculs mathématiques
avancées réalisables avec le HP 48, notamment :

» Le calcul de dérivées symboliques.
Le calcul d’intégrales symboliques.
L’introduction et le cumul de données.

Des calculs de régression sur un ensemble de données.

vV Vv Vv VY

La résolution d’une équation différentielle du premier ordre avec
condition initiale.

v

Le tracé de la courbe intégrale d’une équation différentielle.

» Le calcul des valeurs propres d’une matrice.
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Lecon 29 : Calcul de dérivées

Exemple : Calculez la pente de f(z) =52? — & at z = 1.

FEtape 1: Sélectionnez [:if ferent izate dans le menu SYMBOLIC.

@B (1)

Ok

VAR:
RESULT: Symbolic

ENTER EXPRESSION
[ ECIT [CHOOS] [ STEP [CAMCL] OF ]

Etape 2: Introduisez ’expression.

©IEWATION) 5 @)X (D)2 (®) [ EDIFFERENTIATE
DX -
ENTER

VAR:
RESULT: Symbolic

ENTER EXPRESSION
[ ECIT [CHOOS] [ ZTER [CRMCL] OF ]

Etape 3: Entrez la variable de différentiation.

™ (@)X : & DIFFERENTIATE &
EYPR: ' SEKAZ—6/H !
vAR: X

RESULT: SN EE=

CHOOSE RESULT TYPE
[CHOO:]  [ZTEP [ORNOL] OF |

Ftape 4: Pour étre sir d’obtenir une dérivée numérique, vérifiez que
Mumeric est affiché en regard de RESULT:.

sl nécessaire :

CR)( ) EXPR: ' SEXN2-B/K!
vAR: ¥

RESULT: [SNTHT=Y o R

VALLUE:

CHODSE RESULT TYPE
[CHOO:]  [STEP [CRMCL] OF ]
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Ftape 5: Entrez la valeur qui doit servir a évaluer la dérivée et
procédez au calcul.

™5 ok 1 29

[MECTRIMATH] LIET | HYP [ REAL [ EASE |

Exemple : Calculez la dérivée symbolique de f(z) = 522 — g

FEtape 1: Sélectionnez a nouveau D'if ferentiate... dans le menu
SYMBOLIC et reprenez ’exemple précédent, en vérifiant
que Sumbolic est affiché en regard de RESULTS:

(e)(symBoLIC) (V) (ENTER) DIFFERENTIATE
EXPR: ' S¥R"2—6-K'
(¥) (@)X (ENTER A

(si nécessaire) ResuLT: NN T

CHOOSE RESULT TYPE
| [HODG] [ STEP[iRMCL[ OF ]

Etape 2: Calculez la dérivée symbolique.

i 1 : ' 5*(2*HJ+E-/H"2 :
[VECTR[MATE] LIZT [ HP [ REAL [ ERZE]
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Lecon 30 : Calcul d’intégrales

Les exemples de cette legon montrent comment procéder a des
intégrations numériques et symboliques.

Exemple : Evaluez :

1
/ (2X — 6X* 4+ 5)dX
0

Ftape 1: Sélectionnez Irtegrate dans le menu SYMBOLIC.

(e)(sYmBoOLIC

Ok

ENTER EXPREZZION

Ftape 2: Saisissez ’expression a intégrer.

() EQUATON 2 @X () 6
L .
@XD+®BD5 vak: Ln: Hi:
RESULT: Symbolic
ENTER EXPRESSION
| ECIT [CHODS] [ [ANCL] OK ]
Ftape 3: Entrez la variable et les limites d’intégration.
@) @)X FINTEGRATE
EXPR: ' 2¥K—-G6¥ K 4+3
0 e T
1 rEsULT: ENTET =
CHODSE RESULT TYPE
| [cHom:s[ [ [URNCL] OK ]
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Etape 4: Si besoin est, sélectionnez Humeric en regard de RESULT:.

(sl nécessaire)

X L0: O
RESULT:

NUMBER FURMHT Std

CHOOSE RESULT TYPE
| [fHooS] [ [eRWOL] Ok |

Etape 5: Lorsque vous effectuez une intégration numérique, le
nombre de chiffres possibles pour le mode d’affichage en
cours sert & estimer un facteur de précision. Les facteurs de
grande précision nécessitent un temps de calcul plus long.
Ztd correspond au facteur de précision le plus élevé et
Fix 8, Sci @ ou Eng @ au plus bas. Choisissez Sici S et
calculez Pintégration.

™ (jusqu’a Daffichage de
Sci) ()5 O

Appuyez sur ()(MODES) FHMT  &TL pour revenir au mode
d’affichage Std.

1' 4, 8ABABEA
VECTRIMATE | LIST | WiP ] RERL] Azt

Exemple : Evaluez :
/ (a*X — X?)dX
0

(Si vous avez déja utilisé la variable ¢ dans un autre
exemple, vous devez d’abord la purger avant de continuer.
Appuye sur () (MEMORY) @ DA (XT) FURE

ak: )

Etape 1: Sélectionnez Irtearats et saisissez I’ expression a intégrer.

(®)EYMBOLIC)  OK
() (EQUATION) (@) (H)A () 2
PXO@XD)3

-.-nn
RESULT: ngbol ic

ENTER EXPRESZION

EMT [CHODE] | [ANGL] OE ]

Calcul différentiel, statistiques et mathématiques avancées 7-5



Ftape 2: Entrez la variable et les limites d’intégration.

™M @X INTEGRATE
ERPR: ' 3"2%X-¥K"3'
0 VAR: ¥ LD: 8 Hi: 3

@A REsULT: N T

CHOOSE RESULT TYPE
[CHOOE] [ [CAMCL] OK ]

Etape 3: Activez le mode symbolique si besoin est, et évaluez
Pintégrale.

) (si né i RAD
(si nécessaire) L -

- Tt —(F(3+1)/((3+1)%3
R(%) ) I+a 2x (K 2 2)]

(K=a)= (= (R~ (1)

3+1)*30(R)) ) ¥a 2% (%

[VECTRIMATH] LT [ HYP [ KEAL [ EnSE |

Ftape 4: Simplifiez I’expression en regroupant les termes au

maximum.
(®)EYMBOLIC) COLET COLET |1s ', 25%a™g!
COLCT COLCT E:iPA | 1Z0L | cUAD ] SHOWTHVL
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Lecon 31 : Données et statistiques

Dans le calculateur HP 48, les données statistiques sont organisées
sous forme de matrices. Une matrice contient une ligne pour chaque
point de données et une colonne pour chaque variable mesurée a ce
point.

varj varsp oo varm
pOlIltl 11 X192 PN L1im
point2 T 99 - Tom
pointyp Tni Tpno . Tpm

L’application Statistics utilise les données stockées dans la matrice
statistique en cours, contenue dans la variable réservée Y DAT.
Vous changez de matrice statistique en cours chaque fois que vous
manipulez un ensemble de données différent.

Exemple : Calculez la moyenne et 1’écart-type pour chaque variable
de I’ensemble de données ci-aprés. Les deux variables sont
l'indice des prix a la consommation (IPC) et 'indice des
prix a la production (IPP) pour les Etats-Unis sur une
période de cinq ans :

Année CPI PPI

1 9.1 9.2
2 5.8 4.6
3 6.5 6.1
4 76 7.8
) 11.5 19.3
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FEtape 1: Sélectionnez Sirngle—war... dans le menu STAT.

@ B8 CINGLE-VARIAELE STATISTICS B
o zonr: [N 1. 1
o TYPE: Sample

_MEAN  _STD DEY _ VARIANCE
_TOTAL  _ MAXIMUM _ MINIMUM

ENTER ZTATISTICAL DATA

EMTJcHOO:] [ JeANiL] OK |

Etape 2: Si vous avez déja saisi et stocké cet ensemble de données

sélectionnez le nom correspondant en vue d une analyse
statistique. Sinon, pour entrer de nouvelles données, vous

devez créer une matrice. Appelez MatrixWriter et saisissez
les données.

()(MATRIX R SINGLE-VARIABLE STATISTICS B

9.1 (ENTER) 9.2 (ENTER) (V) f::ET m RN co: ]
5.8 (SPC) 4.6 (SPC) 6.5 (SPC) 6.1 _MEAN  _STD DEY _VAKIANCE
(SPC) 7.6 (sPC) 7.8 (sPC) 11.5 —TOTAL  _MAKIMUM _ MINIMUM
19.3 ENTER STATISTICAL DATA

ENTER [ E0IT [cHoD:[ [ [eeNil] Ok |

Etape 3: Par défaut, le calcul de la moyenne et de ’écart-type
va s’effectuer sur la colonne 1 (c’est-a-dire les données
IPC). Cochez chaque statistique & calculer, et appuyez sur

ik pour effectuer les calculs. Les résultats identifiés
sont placés dans la pile.

MM ~CHE (€ «CHE ¢

0k

Mean: 8.1
Std Deuy:
2.2 rcbba63547

—
[T

[MECTR[MATR] LIST | HYP [ KEAL | BASE ]

FEtape 4: Répétez la procédure pour I'indice des prix a la production
(IPP), en sélectionnant cette fois la deuxiéme colonne (2).

@®ETAD) O 2 Mean: 9.4
()2 (ENTER) (V) »CHE (@

I 39495
= l:- !—: E VECTF T HYP | REHL | EAZE |
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Lecon 32 : Calcul de régression sur des paires
de données

Le HP 48 peut appliquer I'un des quatre modéles statistiques & deux
échantillons. La encore, les données doivent figurer dans la matrice

Y DAT.

Exemple :

Etape 1:

(@)ETAT)
™M™ oK

FEtape 2:

@ @ CHOOS @ Ok

En reprenant les mémes données que dans I’exemple
précédent, calculez la corrélation et la covariance des
variables IPC et IPP en utilisant le meilleur modéle de
régression (Best Fit) parmi les quatre proposés. Puis
calculez une estimation pour IPP étant donné une valeur
de 8.5 pour IPC, en utilisant le modéle calculé.

Ouvrez lapplication STAT et sélectionnez Fit [zt=. ..

1
MOpEL: Linear Fit

ENTER STATIZTICAL DATA
EDIT JCHODE] | PRED |

[ChWCL] OF ]
Vérifiez les options de régression. Les données correctes
sont déja dans X DAT. Les deux variables & comparer, IPC
et IPP, occupent respectivement les colonnes 1 et 2 de la
matrice XDAT. Aussi devez-vous vérifier que #-C0L:
contient i et Y-z 2. Sélectionnez ensuite le type de
régression Ee=t Fit.

: [C 9.1 9.2
#-cOL: 1 v-coL: 2
MODEL: S RA

CHODSE STATISTICAL MODEL

| [cHOO:] [PREC [ihMiL] Ok ]
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Etape 3: Entrez la valeur cible pour 'indice IPC (variable z) et
calculez une estimation de IPP (variable y) en sélectionnant
le meilleur modéle. Vous remarquerez que le HP 48 a choisi
le modéle Exponsnt ial comme étant le mieux adapté
(pour lequel le coefficient de corrélation a la plus grande
valeur absolue).

FREL (A)85 FRED % % PREDICT VALLES
z [[ 9.1 9.2
#-coL: 1 y-coL: 2

MODEL: Exponent 1al F1t
# 8.5 v: EMS

ENTER DEP VYALUE OR PRESS PRED
[EviT | [ [ [ [PREC]

Ftape 4: Placez dans la pile le modeéle de régression calculé, ainsi que
le coefficient de corrélation et la covariance.

3= '1.2346138924=ERKP(...
?: Correlation: .9872.
1: Covariance:

1 21332685284
[VECTR[MATR LIZT | HVP [ REAL [EAZE ]

7-10 Calcul différentiel, statistiques et mathématiques avancées



Lecon 33 : Equations différentielles

Les exemples suivants expliquent comment résoudre une équation
différentielle du premier ordre avec une condition initiale, et comment
tracer la courbe solution d’une équation différentielle.
Exemple : Calculez y(t) pour t = 8 ot Y'(T) = H-% —2Y? et
Y (0) = 0. Trouvez une réponse avec une tolérance
d’erreur de 10°7.

Ftape 1: Sélectionnez Smlve diff =9... dans Papplication
SOLVE.

(=)(SoLVE) (W) (ENTER) SOLVE Y'(T)=F(T.V)§
F:

INDEP: T INIT: B FINAL: 5, 5

SOLN: Y INIT: B FINAL:

ToL: . BBB1 sTEP: Df 1t  _STIFF

ENTER FUNCTION OF INDEP AND SOLN
EMT [cHOOZ] [ [INIT+ [ZOLVE]

FEtape 2: Entrez le membre droit de ’expression (H_% - 2Y?)
en F. Les variables s’affichent dans le menu dés que vous
commencez a taper dans la ligne de commande ; elles
peuvent donc vous servir d’aide a la frappe.

OlIE@EOIMW@T™ SOLVE V'(T)=F(T.V)§

: 17C1+TH20-2%
2032 : Cap: voer: T iNiT: ERllFNaL6E. S5
@T SOLN: Y INIT: @ FINAL:

TOL: . BBB1 STEP: Df 1t _sSTIFF

ENTER INITIAL INDEP VAR YALUE
[EnT[ [ [ [INIT+
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Ftape 3: Vérifiez le contenu des autres champs. Vous utilisez les
valeurs par défaut pour le nom de la variable solution (%),
ainsi que pour leurs valeurs initiales (& et &). Vous pouvez
aussi utiliser la valeur par défaut de ZTEF: (taille du pas

itératif). Remplacez la valeur finale de T par & et celle de
la tolérance par 1E~7.

(») 8 (ENTER SOLVE Y'{TI=F(T.¥13
F: 1-C1+T 20 —2%Y
@ 1E7 IMDEF: T INIT: B FINAL:S
SOLN: ¥ INIT: @ FINAL:

ToL: . 8808, STEP: [KIEA _ STIFF

ENTER INITIAL STEP SIZE
EMT] | [ [INIT+

Etape 4: Mettez en valeur le champ solution FIHFAL: et résolvez le
probléme.

@ @ =05

SOLVE Y'CT)=FIT. N0 §

F: 1/C1+T 20 -2%Y "2
INDER: T INIT: @ FINAL: 3
SOLN: Y INIT: @ FinaL: [
TOL: , BB, STEP: Df 1t _sTIFF

PRESS SOLVE FOR FINAL SOLN VALUE
EMT] [ [ [INIT+

FEtape 5: Quittez 'application SOLVE et visualisez la solution dans
la pile.

NXT i

Z2: Tolerance: .HBAEAB]
! Solution:®
. 1Z2307692A969
[VECTR[MATR] LIET | HYP [ KEAL [ ERZE |

Exemple : Tracez la solution de I’équation différentielle précédente

(Y) en fonction du temps (T) pour les valeurs ¢ = 0 &
t=28.

7-12 Calcul différentiel, statistiques et mathématiques avancées



Ftape 1: Ouvrez I’application PLOT et sélectionnez le type de tracé
[:if+ Ea. Vous pouvez, en guise de raccourci, taper la
lettre [+ pour choisir ce type de tracé.

(e)(PLOT) (A) ] FL[IT VTIZFLTY
@D Tire: < Deg
B! 1f(1+T"2) E*Y"E'

INDEP: T INIT: @ FINAL: 8
SOLN: Y INIT: @ _ STIFF

CHOOSE TYPE OF PLOT
[ [cHOD:] [ 0PT: [ERAZE[DRA]

Ftape 2: L’équation figure encore en regard de F:. Choisissez T
comme nouvelle variable indépendante et donnez-lui la
valeur finale 8.

MO T ETER &) 8

PLOT Y'(T)=F(T.Y) 8

TYRE: Diff Egq & Deg
F: '1s0 1+T’“2)—2*‘r’"2 !
INDEP: T INIT: B FINAL: 5
soLn: EmT: B _STIFF

EMTER SOLUTION VAR MAME
[EbT] | [OPT: [ERAZE[DRAL]

FEtape 3: Sélectionnez le masque d’options de fagon a définir la
tolérance (10°7), la plage d’affichage horizontale (-1 a 8) et
verticale (-0.5 & 1). Conservez par ailleurs les valeurs par
défaut.

0FTE 1 (EEX) 7 G5 ENTER)
(M) 1 A (ENTER) 8 (ENTER) ()
.5 (ENTER) 1 (ENTER)

PLOT OPTIONS §
TOL: . @88, STER: Df 11 ¥ ARES
H-VAR: B  H-VIEW: —1 8
v-var: 1 v-vEW: -5 1
H-TICK: V-TICK: 1@ o PIXELS

ENTER HORIZONTAL TICK SPACING
EnT] [ |  [eANiL] Ok ]

FEtape 4: Validez le choix des options et effacez tout tracé antérieur
avant d’exécutez le nouveau.

Ok EERZE DEAM

[zoomfeea] ] [ ENT
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Lecon 34 : Calculs algébriques linéaires

Le HP 48 inclut un certain nombre de commandes d’algébre linéaire
dans le menu MTH MATRIX. Ces commandes servent a calculer

le déterminant, I'inverse, la transposée, le rang, la trace, le rayon
spectral et la norme, les valeurs propres et les vecteurs propres d’une
matrice. En outre, vous pouvez calculer la forme réduite échelonnée
d’une matrice et décomposer les matrices en utilisant I’'une des
décompositions possibles (LU, LQ, QR, Schur et en éléments simples).

Avant de consulter le chapitre 14 du Manuel d’utilisation du HP /8G
pour plus d’informations sur ces commandes, essayez de résoudre
I’exemple suivant.

Exemple : Calculez les valeurs propres et les vecteurs propres de la
matrice A :
-2 2 =3
2 1 —6]

-1 -2 0

A=

FEtape 1: A P’aide de MatrixWriter, introduisez la matrice A dans la

pile.
(@) (MATRIX) 1: [[ -22-3.1
2 (*/=) (ENTER) 2 (ENTER) 3 [ 21 -6

[ -1 -28 1]
(¥) 2 (ENTER) 1 (ENTER) | gy iy s R B e

6 (/) (ENTER) 1 (-0 (ENTER) 2

(ENTER) 0 (ENTER)
FEtape 2: Calculez les valeurs propres et les vecteurs propres de la
matrice.
MATE ELY et [[1 .91 ]3 % -32.:.'.
: [ - -
[ R0 | ESN [EGUL [+0inG[oinEs] |

Les vecteurs propres sont affichés au niveau 2 et les valeurs propres

au niveau 1. La commande associée, EGVL, ne calcule que les valeurs
propres.
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Fonctions particulieres

Ce chapitre traite :
» Du transfert d’objets entre deux HP 48 via les ports infrarouges.

» De l'utilisation d’un ensemble d’équations de la bibliothéque
intégrée.

» De l'utilisation des bibliothéques.
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Lecon 35 : Transfert via les ports infrarouges

Le HP 48 dispose de ports d’entrée-sortie a la fois cablés et
infrarouges vous permettant d’échanger des objets avec d’autres unités
(imprimantes, ordinateurs et d’autres HP 48).

Le cable d’interface série, disponible en option, est nécessaire pour
effectuer un transfert série (contactez votre distributeur HP). Un
transfert par infrarouge entre deux HP 48 s’effectue de maniére rapide
et simple sans matériel supplémentaire.

Transfert d’un objet d’'un HP 48 a un autre HP 48 :

1. Alignez les ports infrarouges en prenant pour point de repére les
marques A (& c6té du logo Hewlett-Packard, juste au-dessus de
I’écran). La distance entre les calculateurs ne doit pas excéder
5 cm.

@)

auwsova
LLT1M3H

f

- e )
DOO0O00O
0

( Y

2. Récepteur.
m Accédez au répertoire dans lequel ’'objet doit étre mémorisé.
m Appuyez sur ()(1/0).
m Sélectionnez G=t from HF 42 dans le menu et appuyez sur
Ok
3. Emetteur.
m Appuyez sur ()(1/0).
m Sélectionnez Serd to HF 42, .. dans le menu et appuyez sur
H
m Tapez ou sélectionnez (ZHZDE) le nom de l'objet a transférer
dans le champ HAME.
m Appuyez sur ZEHD .
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Lecon 36 : Utilisation d’'un ensemble
d’équations de la bibliotheque

La bibliothéque d’équations contient des équations et des commandes
permettant de résoudre des problémes simples en format scientifique
et ingénieur. Plus de 300 équations y sont regroupées dans 15
rubriques techniques comportant plus de 100 titres de probléemes. A
chacun d’eux correspond une ou plusieurs équations permettant de le
résoudre.

Exemple : Examinez ’ensemble d’équations défini pour Fraojectile
Mot ion.
Ftape 1: Définissez 'affichage a deux décimales, puis ouvrez

sont pas cochées, appuyez une fois sur les deux touches
correspondantes du menu).

(2)(MODES) (JF (») 2 EGUATION LIERAR
ENTER '1rl|r‘| B ar
(®)(EQ LB F1u1ds

Forces and Energy
Gases

Heat Transfer
lﬂlﬂlﬂ!ﬂlmmillllllllllnﬂ

FEtape 2: Sélectionnez la rubrique Fot iom pour ouvrir le catalogue
correspondant.

@M @ @TER)

JE a
PFOJectlle Mutlon

Angular Motion

Circular Motion

Term1nal Velocity 1
[ VAEE | PIC [*3TH] ERIT |
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Ftape 3: Sélectionnez Froisct ile Mot ion pour observer le
diagramme illustrant le probléme.

™M™ FIC

¥ Uy Vo

E vi
a0

X
——k —
| ZOLY | ERN [ VARE [ PIC [+PICT] ERIT |

FEtape 4: Visualisez les cinq équations de ’ensemble Frojectile
Mot ion. Elles sont utilisables de maniére interchangeable
pour résoudre les variables manquantes (voir exemple

suivant).
EGH HEER HEEH
HeER  H=ER

92
R="’T-SIN(2-BB)

[ SOLY [NRER[ VAR ] PIC |

Ftape 5: Examinez les variables utilisées dans ’ensemble d’équations.

YHES PROJECTILE MOTION 3
: it w—position
(&) et (¥) selon les besoins inal X-posilion

init y-position

E= final y-position
B: initial an?le_

vB: initial velocity 1

[ oL | BN [ VRS ] PIC [#:THE] ERIT

A présent, servez-vous de cet ensemble d’équations pour répondre a
quelques questions.

Exemple : Vous estimez qu’un gardien de but professionnel moyen
peut dégager la balle & une distance (R) de 65 métres avec
un angle d’élévation (#y) de 50 degrés. A quelle vitesse
(vp) frappe-t-il la balle ? A quelle hauteur se trouve cette
derniére a mi-parcours 7 En conservant la méme vitesse,
mais avec un angle d’élévation de 30 degrés, quelle serait

la distance ? (Ignorez 'impact de ’accompagnement de la
balle).

8-4 Fonctions particuliéres



FEtape 1: Commencez la résolution du probléeme.

SOLY % PROJECTILE MOTION §

4
3
2
1

LHo Il 8 I yo I ¥ Il eg I |

Ftape 2: Saisissez les valeurs connues. Mettez z0 et y0 a 0. Notez
que le contraste des libellés de menu s’inverse (blanc sur
noir) lorsque vous mémorisez des valeurs.

07 HETT0TTYE TR0
"B (XD 65 R

A

P BIm

FEtape 3: Calculez la vitesse vy. Notez qu’une pression sur la version
shift-gauche de la touche de menu relative a une variable
lance la fonction de résolution du HP 48.

2
1: yd: 75.44_m-s
Cvo S v JCw ICT NGO

Ftape 4: Rappelez la distance, R, divisez-la par 2 pour obtenir le
mi-parcours, puis entrez cette valeur en z. Notez qu’une
pression sur la version shift-droite de la touche de menu
relative & une variable rappelle sa valeur dans la pile. (Le
petit carré situé a coté du E sur le libellé indique que la
valeur correspondante a été utilisée lors du précédent

calcul).
> FE = ¥ 32.568_m
ASICIN] 4:
3:
2
1: vB: 25.494_m-s
[ [ [ vo [EEEE] oo JEEEEN
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Etape 5: Calculez la hauteur y. Notez que le HP 48 calcule les
valeurs des autres variables (cochées d’un petit carré)
nécessaires au calcul de la variable spécifiée.

®)

1: : 19.37_
T

FEtape 6: Saisissez la nouvelle valeur de I'angle d’élévation (30
degrés), mémorisez la vitesse initiale précédemment calculée
(vp), puis calculez R.

S0 Es 1: R: 57.16.m
(GWAP)(NXT) .  ¥&E ErCs 1w IO T 1Lk Jenm

Y
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Lecon 37 : Utilisation des bibliotheques

Une bibliothéque regroupe des commandes pré-programmées étendant
le jeu de commandes intégrées. Le HP 48 ne vous permet pas de créer
des bibliothéques, mais d’installer et d’utiliser des bibliotheques créées
par ailleurs (sur d’autres ordinateurs).

Si vous disposez d’un HP 48G, vous devez télécharger la bibliotheque
(d’un autre HP 48) via le port infrarouge ou (d’un micro-ordinateur)
via le port série. Pour de plus amples informations sur le transfert

via un port série, consultez le chapitre 27 du Manuel d’utilisation du
HP 48G. S’il s’agit d’'un HP 48GX, vous disposez en outre d’une carte
enfichable en option contenant la bibliothéque, que vous installerez
dans 'un des deux logements d’extension. Pour plus de détails sur les

cartes enfichables, consultez le chapitre 28 du Manuel d’utilisation du
HP 48G.

Les bibliothéques, & I'instar des autres objets, peuvent étre placées
dans la pile ou stockées dans la mémoire utilisateur. Néanmoins, elles
ne sont pas utilisables de ces endroits.

Pour utiliser une bibliothéque, il faut qu’elle soit :

m Stockée dans la mémoire du port (port 0 pour le HP 48G ou I'un
des ports 0 & 32 pour le HP 48GX). Toutes les bibliothéques
commercialisées sous forme de cartes enfichables sont d’emblée
placées dans la mémoire du port lors de I'installation dans le
logement prévu. Lorsqu’il s’agit d’une bibliothéque téléchargée dans
le répertoire en cours, vous devez la placer dans la mémoire du port.

m Associée a un répertoire. Une fois installées dans la mémoire du
port, la plupart des bibliothéques s’associent automatiquement au
répertoire HOME & la mise sous tension du HP 48. Dans d’autres
cas, il vous faudra effectuer vous-méme ’opération.

Pour stocker manuellement une bibliothéque dans la mémoire du
port :

1. Placez I’objet-bibliothéque dans la pile. (Notez son numéro et son
nom).

2. Saisissez le numéro du port (0, 1, 2, ... 32).

Appuyez sur (STO).

4. Facultatif : supprimez ’objet-bibliothéque original de la mémoire
utilisateur.

w

Fonctions particulieres 8-7



Pour associer manuellement une bibliothéque a la mémoire utilisa-
teur :

1.

3.

Accédez au répertoire auquel vous souhaitez rattacher la

bibliothéque.

m Pour accéder a la bibliothéque a partir de tout répertoire, passez
a HOME.

m Pour en restreindre I’accés, accédez au répertoire voulu. L’acces
sera possible uniquement a partir de ce répertoire et de ses
sous-répertoires.

. Saisissez 'identificateur de la bibliothéque sous la forme

: port: numéro, ou numéro correspond a un numéro unique
identifiant la bibliothéque.

Appuyez sur (&) [(BRARY) (RXT) ATTAC.

Le nombre de bibliothéques que vous pouvez associer au répertoire
HOME est illimité. Cependant, seule une bibliotheque a la fois peut
étre associée aux autres répertoires.

Pour utiliser une bibliothéque associée au chemin en cours :

1.

Appuyez sur (»)(LIBRARY). Le menu Library Catalog s’affiche, qui
contient toutes les bibliothéques disponibles. Cette opération est
similaire a celle de la touche qui affiche le menu des variables
du répertoire en cours.

Appuyez sur ou (&9)(PREV) pour choisir la bibliotheque.

. Appuyez sur la touche du menu correspondant a la bibliotheque

pour ouvrir le menu de commandes qu’elle contient.

Pour dissocier une bibliothéque d’un répertoire :

. Accédez au répertoire auquel la bibliothéque est associée.
. Saisissez le numéro unique identifiant la bibliothéque.

. Appuyez sur (|9)(LIBRARY) ETHE pour la dissocier du répertoire

€n cours.

. Appuyez sur (»)(LIBRARY) pour vérifier le menu. La bibliothéque

ne doit, en principe, plus y figurer. Si elle est toujours présente,
c’est parce qu’elle est peut-étre associée a un second répertoire dans
le chemin en cours.
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Pour supprimer une bibliothéque de la mémoire :

1. Vérifiez que la bibliothéque n’est plus associée a aucun répertoire.
Dissociez-la le cas échéant.
2. Tapez l'identificateur (port: numéro) de la bibliothéque et appuyez

sur (ENTER) (ENTER) () (RCL).
3. Appuyez sur (&)(MEMORY) HEWI pour supprimer toute référence

éventuelle a cette bibliothéque.
4. Appuyez sur (SWAP) (&9)(PURG) pour supprimer la bibliothéque de
la mémoire.
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En cas de probleme

Ces indications sont destinées a vous aider a résoudre les incidents
éventuellement rencontrés lors de ’exécution des exemples ou lors de
la résolution de vos propres problémes.

Lecon 38 : Messages d’erreur

Pour signaler qu’il ne peut exécuter une opération, le HP 48 émet un
signal sonore (si I’avertisseur est activé) et affiche un message d’erreur.
La liste de ces messages et leur signification se trouvent a ’annexe B
du Manuel d’utilisation du HP 48G. Pour effacer le message affiché,

appuyez sur (CANCEL) (ou sur une touche quelconque).
Voici la signification des quatre messages d’erreur les plus courants :

Bad Aroument Tupe. Vous avez exécuté une opération incompatible
avec le type d’objet donné. Par exemple : division par une chaine.

Too Few Araument =. Vous avez exéeuté une opération sans fournir
tous les arguments nécessaires. Par exemple : avec un seul chiffre
dans la pile.

Irmsalid Card Data. Le HP 48 ne peut lire les données sur la

carte enfichable insérée. S’il s’agit d’une carte RAM neuve, ignorez

ce message. Lorsque vous y stockerez une variable, la carte sera
automatiquement “formatée” pour que le calculateur puisse y accéder.
En effet, le HP 48 n’a pas de commande de “formatage de carte”.

Unidef ined Hame. Le HP 48 a tenté d’exécuter une commande
requérant des arguments numériques, sur un argument symbolique
qu’il n’a pu convertir en chiffre. Sila commande est pourtant
compatible avec des arguments symboliques, I'indicateur de résultats

numériques (-3) est peut-étre armé. Appuyez sur (»)(MODES) FLAG
pour le vérifier. Si oui, désarmez-le, puis ré-essayez.
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Lecon 39 : Dépannage

Le HP 48 est bloqué :

m Appuyez plusieurs fois sur (CANCEL), jusqu’a P’affichage normal de la
pile.

Pour corriger une erreur :

m Pour supprimer le dernier résultat et retrouver les données d’origine,
appuyez sur ((#)(UNDO) (au-dessus de la touche (EVAL)).

m Pour effacer le niveau 1 de la pile, appuyez sur (DROP).

Pour effacer tout le contenu de la pile, appuyez sur (CLEAR).

m Pour rappeler la derniére ligne de commande exécutée (afin de
la modifier ou de l’exécuter & nouveau), appuyez sur ((»)(CMD)
(au-dessus de la touche (*/2)).

m Pour conserver le dernier résultat et retrouver les données d’origine,

appuyez sur ((»)(ARG).

Pour réinitialiser tous les modes du calculateur sans effacer sa
mémoire :

m Appuyez sur (&9)(MODES) FLHLG REZET.

Le calculateur ne répond pas lorsque vous appuyez sur les
touches :

1. Appuyez plusieurs fois sur (CANCEL).

2. Si le clavier est “verrouillé,” ou que le témoin X ne s’éteint pas,
interrompez le systéme :

a. Appuyez sur la touche et maintenez-la enfoncée.
b. Appuyez sur la touche “C” du menu et relachez-la.
c. Relachez (ON). La pile vide doit s’afficher.

3. Sile HP 48 ne répond pas au processus d’interruption du systeme
a partir du clavier, essayez d’interrompre le systéme directement
(sans utiliser le clavier), en suivant la procédure décrite a la page
5-19 du Manuel d’utilisation du HP 48G.

4. Si vous n’obtenez pas de résultat, vous devez tenter une
réinitialisation de la mémoire. (Voir page 5-19 du Manuel
d’utilisation du HP 48G.)

Si le calculateur ne répond toujours pas, il faut le faire réparer.
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Pour réinitialiser le calculateur (et effacer sa mémoire) :

1.

4.
9.

St vous souhaitez conserver quot que ce sott en mémoire, ne
réinttialisez pas le calculateur.

Appuyez sur la touche (ON) et maintenez-la enfoncée.

Appuyez simultanément sur les touches gauche et droite du menu
(A et F), puis relachez-les.

Relachez la touche (ON).

Appuyez sur R

La procédure ci-dessus efface également le contenu de la RAM d’une
carte enfichable, mais uniqguement si elle est fusionnée avec la mémoire
principale du calculateur.

Le calculateur ne se met pas sous tension :

1.
2.

Appuyez sur la touche (ON), puis relachez-la.

Si rien ne s’affiche, maintenez enfoncée et appuyez sur
jusqu’a ce que des caractéres s’affichent ; relachez (ON). Si aucun
caractére ne s’affiche, vérifiez le contraste (trop clair).

. Si rien ne s’affiche, remplacez les trois piles AAA selon les

instructions fournies au paragraphe “Changement des piles”, a
I’annexe A du Manuel d’utilisation du HP /8G. Puis reprenez les
étapes précédentes.

. Si le probléme persiste, retournez le HP 48. Retirez le patin

en caoutchouc situé en haut & droite (au dos du calculateur).
Localisez 'orifice identifié par un R. Introduisez & fond la pointe
d’un trombone métallique dans cet orifice. Maintenez-la en place
pendant une seconde, puis retirez-la. Appuyez sur et reprenez
les étapes précédentes.

( (@ 32K/128K ONLY R
(@ 7\ s QOrifice de
l réinitialisation
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5. Si le calculateur ne fonctionne toujours pas, il faut le faire réparer.
A cet effet, contactez le service d’assistance HP approprié (voir
troisiéme page de couverture).

Pour vérifier si le calculateur fonctionne correctement :

1. Lancez l'auto-test :

a. Mettez le calculateur sous tension.

b. Appuyez sur la touche et maintenez-la enfoncée.

c. Appuyez sur la touche “E” du menu, puis relachez-la.

d. Relachez (ON). Les tests automatiques de diagnostic controlent
les mémoires ROM et RAM internes et générent divers
affichages. Les tests se poursuivent jusqu’a ce que vous
interrompiez le systeme.

2. Interrompez 1’auto-test (interruption du systeme) :

a. Appuyez sur la touche et maintenez-la enfoncée.

b. Appuyez sur la touche “C” (C est inscrit & coté de la touche),
puis relachez-la.

c. Relachez (ON). La pile vide doit s’afficher.

Si l’auto-test signale une défaillance de la mémoire ROM ou RAM
interne, (autrement dit IROM Ok et IEAM 0K ne sont pas affichés), il
faut faire réparer le calculateur.

Si l'auto-test est concluant, vous avez probablement fait une erreur de
manipulation. Consultez les parties appropriées de la documentation,
ainsi que les “Réponses aux questions courantes” de ’annexe A du

Manuel d’utilisation du HP /8G.
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Comment contacter Hewlett-Packard

Renseignements sur 1'utilisation du calculateur. Si vous avez des
questions relatives au fonctionnement du calculateur et que vous
ne pouvez trouver de réponse dans ce manuel (aprés avoir
consulté la table des matiéres et I'index) ou a la rubrique
“Réponses aux questions courantes” de ’annexe A du Manuel
d’utilisation du HP 48G), consultez votre distributeur
Hewlett-Packard ou bien adressez-vous directement a :

Pour la France :

Appelez le numéro du département
Support Technique :
(1) 46 10 18 69

Pour la Belgique :
Téléphone (02) 778 31 11

Pour la Suisse francophone :

Téléphone 156 83 73
(Lu. -Jeu. 9-12 heures)

Pour le Canada francophone :
Téléphone (514) 697 42 32

Si le calculateur semble montrer des signes de dysfonctionnement,
consultez la lecon 39 du présent manuel ou 'annexe A du Manuel
d’utilisation du HP 48G. Cette derniere indique également
comment procéder pour faire réparer votre calculateur.

HP Calculator Bulletin Board System. Le service Bulletin Board
permet ’échange de logiciels et d’informations entre utilisateurs
de calculateurs HP, concepteurs de programmes et distributeurs.
Il fonctionne a 300/1200/2400 bauds, en duplex intégral, sans
parité, 8 bits, 1 bit d’arret. Le numéro de téléphone est (503)
750-4448. Le service est gratuit, mais les frais de communication
sont a votre charge.
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